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IX. évfolyam. Vasárnap, 1875. Julius 25.
Előfizetési dl]:

Vidékre postán vagy hely­
ben házhoz hordva 

Egy évre. . . . 20. — 
Félévre .... 10. — 
Negyedévre. . . 5. —■
Egy hóra . . . 1.80

Egy szám S krajczár.
Hirdetési dij: 9 hasábos 

petitsor egyszeri hirdetése 
12 kr. többször 10 kr.

Bélyegdij minden hirde­
tésért külön 30 kr.

Nyllttér: Öt hasábos sor 
80 krajczár. FOMTIKLAJ: ÉS ZZÖZG-^L.ZJDJíJSZj&.’TX dtat»tt.AP

Szerkesztői iroda:
Budapesten IV,

megyeháztér 9. sz. 
hova a lap szellemi részét 
illető minden közlemény 
küldendő. — A küldemé­
nyek csak. bernientesen fo­
gadtatnak el,

Kéziratok csak rend- 
kívüli esetben küldetnek 
vissza.

Kiadó-Hivatal:
Budapest, IV., Megyeház­

tér 9. sz.
Vodiáner F. nyomdájában

Felhívás.

Azon t. ez. előfizetőinket, kiknek előfi­
zetése e hó végével lejárt, — tisztelettel 
felkérjük előfizetésük mielőbb megújítására 
hogy a lap szétküldésében fenakadás ne 
történjék.

Előfizetési feltételek
az

„EGYETÉRTÉS ís MAGYAR ÜJSÍG''-ra.
Juli—szeptember évnegyedre . 5 frt. — kr. 
Juli—szeptember félévre . . 10 frt. — kr. 
Egy hóra................................. I frt. 80 kr.

Az előfizetési pénzek s utalványok az 
»Egyetértés és Magyar Újság“ kiadóhivata­
lának Vodiauer nyomda, megyeháztér 9. szám 
alatt küldendők.

A magyar kereskedelem és az önálló 
vámterület!

A bécsi világkiállítás alkalmával az ot­
tani gabona-tőzsde egy saját gabona kiállítást 
rendezett, a melyben igen gondosan voltak a 
különböző magyar búza fajok, sőt az egyes vi­
déki válfajok is minőségi különbözet szerint 
nagy edényekben feltüntetve.

Ha a ezélzatos elhelyezést nem észleltem 
volna, nem tudnám, hogy miért szerepeltek ott 
a nagyszámú idegen, nevezetesen az orosz fa­
jok is; ha a rendezés kettőt nem tüntetett 
volna szemünk elé: t. i. a bécsi piacz világ- 
piaczi negélyezését, és a semmi más nemzettel 
nem törődő osztrák cosmopolitaságot, a mely 
itt egész a tüntetésig keresztül volt vive; a 
mennyiben Magyarországnak mint osztrák 
provincziának sem volt külön helye, s csakis 
a községek neveiről ismertünk magunkra.

Kettőhöz remekül ért a kis Ausztria, s 
azt itt is bebizonyította: az osztrák kétfejű sas 
gyomrába a többi országok czimereit bekebe­
lezni, s azoknak egyéniségeit elmosni; de min­
denek fölött Bécs városának minden oldalra 
kiterjedő fönhatóságát megállapítani és meg­
őrizni ; világkereskedelmi jelentőségét megál­
lapítani. Ezt mélyen érezzük az ipar szem­
pontjából, de nem kevésbé érezhetjük pénz­
ügyi és kereskedelmi tekintetekből is. A kép, 
melyre hivatkozom, annál fájdalmasabb nyo­
mot hagyott lelkemben, mert ez elenyésztette 
a mi fővárosunk minden jelentőségét, sőt ke­
reskedelmünk létezését is. Éhez járult a ma­
gyar gazdasági osztály kuszáit helyzete, s ez­
által! kisszerüsége.

Ha erre valaki azt mondaná, hogy Bécs 
otthon volt, Budapest távol esett; annak azt 
kellene felelnem, hogy gabona termő helyeink 
s a budapesti gabonacsarnok semmivel sem 
voltak távolabb, mint p. o. erdészeti kiállítá­
sunk termelő helyei, s még is ez utóbbi osz­
tály az egyedül uralgó magaslatra vergődött, 
nehezen szállítható óriás tárgyaival; mert még 
a fakereskedés terén Bécs uralma nincs fölül 
helyezkedve; majd meg lehet még ez is.

Minden nevezetesebb kereskedelmi czik- 
keinken meglátszott, hogy nemcsak fejünk, de 
bizonyos tekintetben derekunk is Bécsben van, 
s hogy a magyar nyerstermények főpiacza leg­
főbb keresleti| helye, erőltetve a gyáripar és 
kézmüczikkeké természetes minőségben van 
Bécsben.

Ez magában véve, ha már megvan, ke­
vesebb hazafias aggodalmat okozhatna: ha 
hogy ezzel Bécs ragaszkodása biztosítva volna, 
s legújabb vasúti cartell-szerződés által még 
élénkebb szint nem nyerne azon körülmény,hogy 
Bécs igen hajlandó másokkal kaczérkodni, a 
mig a magyar kereskedelem az ő falai között 
csak pária szerepet él. S mikor történik 
mindez?

Mikor mi Ausztriával a legjámborabb, 
legodaadóbb házasságot, a legmélységesebb 
vám és kereskedelmi szerződést éljük; midőn 
egyéb terheit megosztjuk, midőn ezt elvállal­
ván itthon legszükségesebb u. n. cultur kiadá­
sainkat részben sem fedezhetjük; midőn már 
arról is kellene gondoskodnia, hogy adó és te­
herviselési képességünk ő miatta valahogy 
végkép ki ne merittessék. Azonban hogy erről 
6 soha sem gondolkodott, példa rá a fönebbi 
kereskedelmi körülmény is.

A főnirt kereskedelmi kiskorúság vagy 
még inkább nyomorúság annyira nem nj, any- 
nyira bele ment kereskedelmünk vérébe, hogy 
maholnap a magyar kereskedő világ nem is 
akar Bécs tüdője nélkül lélegzetet venni. Ezt 
pedig istenünkre meg kell ízlelnie, ha velünk 
együtt el nem akar enyészni.

Igaz, hogy boldogtalan vámpolitikánkat 
nem a kereskedők, hanem inkább gondtalan 
életet kereső államférfiaink kovácsolták; de az 
utóbbi években a magyar kereskedők azon ré­
sze, a melynek Bécs a Mekkájok, nemzetiet­
len világpolgári szenvelgéseikkel, magyarta­
lan idegen műveltségi mázukkal szomjazni lát­
szottak a fönebbi kereskedelmi politikát.

Magánérdekek sem hiányoztak, a mennyi­
ben majdnem azon kereskedők, a kereskedelmi 
üzlet túlhajtott fokozatával, midőn pénzkeres­
kedőkké lettek,» bécsi osztrák nemzeti bank

ágenseiként magas közvetítési kamatokat él­
veztek, a Magyarországra hozott kölcsön mű­
veletek folytán. Egyik visszásság a másikat 
szülte, s kölcsönösen öregbítette.

A szegényedő ország első és legnagyobb 
kölcsön keresője, az állam is rontotta az egész­
séges pénzműveleteket, de nem kevésbé közre­
dolgozott a baj öregbítésére nézve, a mi Bécsbe 
helyezett kereskedelmi politikai ferde súly­
pontúnk.

Éhez járult, hogy a magyarországi ide­
gen szellemű kereskedelmi közegek oraculuma, 
Fáik Miksa az ő lapjával a „Fester Lloyd“-al 
soha specialis magyar nemzeti kereskedelmi 
politikát nem követett, s magát az önálló nem­
zeti jegybankot s még inkább a vámterületet 
egész napjainkig agyrémnek tüntette föl.

A magyar táblabiró politikát negélyző 
„Pesti Napló“ modern doktor professor köpe­
nyéből ugyan mindig kilógott a nagy tajtpipa 
és a dohányzacskó sallangja; mindemellett 
folytonos halvány másolata maradt a föntirt 
német társának. Doktor volt ő is.

Még többet kell mondanom: Kautz „nem­
zetgazdaságtana“ által tanodáinkba is bevette 
és beette magát a közös kereskedelmi politika.

Innen van, hogy ma a vésznek fejünkre 
tornyosulása pillanatában, pártfegyelem bé- 
kóiba vert magyar sajtó nagy része nem tud e 
kérdésben lábra állani.

Innen van, hogy a nyomor annyira má­
sodik természetünkké lett, hogy a magyar 
szakminiszter, kereskedelmi rázkódástól re­
meg, a midőn mi kereskedelmi politikánknak 
Bécs főnhatósága alóli emancipátiójáról be­
szélünk.

Föltéve, hogy lehetnének kereskedelmi 
rázkódásaink, nem-e Bécsből kellene a bajt 
várnunk, s nem-e épen a közösség által ? Nem-e 
onnan jött a mostani is ?

De ama dolog ez idő szerint uj alakban 
nem fenyeget bennünket; a baj megvan, na­
gyobb nem is lehet! A halva fekvő kereske­
delmet nem kell a rázkódásoktól félteni.

Kereskedelmünk helyzetét bővebben ecse­
telni nem ez időre való; mert keserűségeket 
kavargatni nem vezet czélhoz. De igen is kell 
az átalános állapotokat nagyobb vonásokban 
vázolnunk:

Évek óta a bőtermést lessük, ezt lesi 
Ausztria is, a mi bőtermésünket. Igen, de ez­
zel a sóvár várakozással termésünk meg nem 
javul. Földmivelésünk nem culturálódik, ezt 
csak a müipar képes culturálni, s ezt csak az 
önálló vámterület képes eszközölni.

A gyarmati kereskedés az időjáráshoz 
van kötve; caravanoknak való üzlet az ilyen 
kereskedés biztos belterjes kereskedelem nél­
kül. A gyárak közötti belkereskedelem és üz­
letélet, az egymást lüktető erő, minden gyar­
mat országban hiányzik. A nemzeti kereske­
delmet, csak a kifejlett belkereskedelem lát­
hatja el biztos támpontokkal. Biztos belke­
reskedelem csak önálló központtal és gyár­
ipar élettel biró országban létesülhet és áll­
hat fönn.

Mindezeknek összetartó gyűrűje az ön­
álló vámterület. Elég, ha e tekintetben a ki­
vánalmaknak ellenmondó körülményeinkre 
utalok.

Azt kérdezem: minek építettünk mi Bu­
dapesten az ország kiszivatyuzott pénztárának 
fölösleges terhére két összekötő vasuthidat, ha 
e város nem lesz kereskedelmi központ ? Mit 
tartunk drága vámházunkban, a közös vámte­
rületen ? Mi fog történni az áru lerakó hely- 
lyel ? Hisz Budapestnél egy élénk vidéki vas­
úti köröszt központ semmivel sem lesz élette­
lenebb.

Mire sietünk a tengerhez ? Mire való volt 
a fiumei hegyeket egy semeringi példa után 
fiumei vasutunkkal oly irtózatos áldozatok árán 
megmásznunk? Ha azon első bora szél, — a 
mely vonatunkat a mélységbe dobta, nem 
eléggé figyelmeztetett volna erőfeszítésünk egy­
oldalúságára : elvárjuk a másodikat, mely 
ezen egész nagy áldozatok hosszú sorát a su- 
gár-ut palotáival fenyegeti ?

Egész nemzeti létünket teszi kérdésessé!
Midőn honatyáink a sugárút költségeit 

megszavazták, már akkor mondtam: hogy ön­
álló kereskedelmi politika, magyar consulatu- 
sok, magyar tengeri lobogó kell, hogy az ön­
álló magyar kereskedelem főiépüljön. Erre 
nem kell várost épiteni; erre önmagoktól emel­
kednek a városok. Központot nem lehet al­
kotni. — Ahhoz önállóság kell csupán.

Hogy mi építi föl a kereskedelmet inkább, 
a látszólagos képzeleti gát, a vámhatár, vagy 
a külön vámterület: arra ott van Hollandia, 
de legerősebben Amerika kereskedelmi törté­
nete. Semmi nem renditette meg jobban a bel­
kereskedelmet, mint a vámtételek elhagyása. 
Semmi nem erősítette meg jobban, mint a 
vámtételek fölemelése. A bukott bankokat is 
ez élesztette föl.

De hisz mit beszélek én! ? Nem is a ke­
reskedelmet látják a mi államférfiatok első 
sorban szemök előtt, hanem a gyarló politikai 
helyzetet.

Innen van, hogy a főldmivelést is féltik 
és veszélyeztetettnek állítják az önálló vámte­
rület által.

No erre épen az önálló kereskedelmi po­
litika előnyeinek fejtegetése közben kell jut­
nunk. — Erről jövőre.

Bakay Nándor.

Ma délben kezdődtek — Írja a ,P. N.“ — a 
miniszteri tanácskozások azon ügyeket illetőleg, 
melyek egyrészt az Ausztriával folyamatban levő 
tárgyalásokat, másrészt az országgyűlés elé terjesz­
tendő javaslatokat illetik. A mai tanácskozásban az 
összes miniszterek részt vettek a távollevő Szende 
és Perczel urak kivételével. Szende még nehány 
hétig távol marad, iPerczel augusztus 2-ig vett 
szabadságidőt. A minisztertanács legközelebb foly- 
tattatni fog.

A „K. Népe“ Írja:
Perczel Béla igazságügyminiszter vissza­

lépési szándokát, mint fővárosi körökben beszélik, 
Tisza belügyminiszter támadásai érlelték 
meg annyira, hogy Perczel most már semmi szin 
alatt se hajlandó tárazáját továbbra is megtartani. 
Tisza belügyminiszter ugyanis szemrehányást tette 
az igazságügyminiszternek, hogy nem tett erélyes 
lépéseket az iránt, miszerint a törvényszéki tiszt­
viselők kormánypárti és ne jobboldali ellenzéki 
jelöltekre szavazzanak. Tisza kijelenté, hogy ő 
erről győződött meg s a főispáni jelentésekből is 
képes kimutatni, hogy a törvényszéki tisztviselők 
nagy része jobboldali ellenzéki jelöltre szavazott. 
Tisza, mint mondják, Trefortot is megtámadta 
a clerus magatartása miatt. S azt állitá, hogy a 
kapság működött volna legélénkebben a jobboldali 
ellenzék jelöltjei mellett. A közoktatási miniszter 
ur azonban köztudomás szerint kevésbbé érzékeny, 
mint collegája az igazságügy miniszter s igy Trefort 
és Tisza közt ez ideig még nem került kenyértö­
résre a dolog. Tisza említett észrevételei óta némi 
feszü tség uralkodik közte és Trefort között.

Mindebből egy szó sem igaz — irja a „H.“ 
ma esti számában — Perczel visszalépési szándoka 
— úgymond — nem mai keletű s a választásokkal, 
vagy a kormány tagjai közti — soha, egy kérdés­
ben sem létezett — egyenetlenséggel mi összeköt­
tetésben" sincs.

„Egy hazafi“ a ,K. N.“-ben intézi emez 
interpellate! a belügyminiszterhez: Van-e tudo­
mása a belügyminiszter urnák arról, miként aján­
lata nyomán a közelebbiül kint-vezeti főispánok 
között oly egyén is találtatik, ki nyilvános 
erőszakoskodás és sikkasztási bűn­
tényekért kereset alatt áll? Ha igen: 
mikép lehetett oly egyént ajánlani kinevezés végett, 
ki a törvényszék előtt ennyire compromittálva van? 
Ha nincs tudomása: szándékozik-e a beltigyminis- 
ter ur végére járni annak: melyik főispán áll nyil­
vános erőszakoskodás és sikkasztási bűntényekért 
kereset alatt? Végre ha sikerülend a belügyminis- 
ter urnák a törvényszékek kihallgatásával, vagy 
más utón kinyomozni ezen körülményt: mit szándé­
kozik tenni ?

A fővárosi tanács eme felhívást intézi 
a főváros lakosaihoz: Minthogy a közadók nem 
folynak be azon mérvben mint ezt az 1868. évi 
XXI. t. ez. 12. §-a az adózókra nézve rendeli: en­
nélfogva s hivatkozással a nmélt. m. kir. pénzügy- 
miniszter ur folyó év julius 6-án kelt 35965. számú 
m. rendeletére a főváros összes adózói ezennel fel­
hivatnak, miszerint régi adóhátralékaikat, nem kü­
lönben az 1875. évi I. és II. negyedre esedékes és 
már lejárt részleteket a kerületi adópénztárakba 8 
nap alatt mulhatlanul befizessék; mert ellenkező 
esetben az idézett t. ez. 63. és 64. §§-ai alapján az 
adóvégrehajtási zálogolás és árverés fog alkalma­
zásba vétetni.

Továbbá felhivatnak az adózók, hogy az 1875. 
évi III-ik negyedre járó adórészleteket folyó év 
augusztus 15-ig okvetlenül befizessék; végre azok, 
kiknél az adótartozás biztosítására már zálogolás 
is eszközöltetett, felhivatuak, hogy adóhátralékai­
kat azonnal törleszszék, különben a lefoglalt ingók 
hatósági őrizet alá elhordatni s elárvereztetni 
fognak.

Megjegyeztetik még, hogy a főváros adóbe­
hajtási közegei fenidézett rendelet folytán szigorú 
és erélyes eljárásra utasittatnak és reméli a tanács 
miszerint a főváros adózói a költséges kényszer­
rendszabályok alkalmazását be nem várva köztar­
tozásaik pontos és lelkiismeretes lerovását tekin­
tettel a haza halogatást nem tűrő pénzügyi hely­
zetére legszigorúbb hazafiul kötelességüknek is­
merendik, melynek teljesítésében magukat az or­
szág többi adózói által tulszárnyaltatni nem enge- 
dendik.

Kelt Budapesten, a fővárosi tanács 1875. évi 
julius 17-én tartott üléséből.

Két kizárás az ügyvédi kamará­
ból. — A budapesti ügyvédi kamara 
részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint Bakos 
Jjáno s ráczkevei ügyvéd és kamarai tag a buda­
pesti ügyvédi kamara fegyelmi bíróságának f. évi 
apr. 21-én 32. fegy. sz. a. kelt határozatával az ügy­
védség gyakorlatától felfüggesztetek. Budapesten, 
1875. julius 12-én. A budapesti ügyvédi kamara 
fegyelmi bírósága.

Az aradi ügyvédi kamara állal köz­
hírré tétetik, miszerint Jancsovits Imre szar­
vasi illetőségű elmebeteg ügyvéd elmebetegsége 
idejére az ügyvédség gyakorlatától fölfüggesztet­
vén, részére gondnokul Jancsovits Péter szarvasi 
ügyvéd rendeltetett ki.

A közjegyzői intézmény f. évi aug. 
1-ső napján lép életbe. A kinevezett váltójegyzők 
eddigi hatáskörüket továbbra is megtartják újak 
azonban már ki nem nevezhetők. A váltóóvások 
felvételére jogosított közegek mostani száma (42) 
9-el szaporodik, mert a kinevezett tiz közjegyző 
közül csak Gorove Antal volt v. t. jegyző. Éhez 
képest aug. 1-től kezdve a váltóóvásvk felvételére 
Budapesten 51-en lesznek jogosítva. A váltó jegy­
zők legnagyobb része évről évre nem vesz fel óvást, 
mindazáltal ezen gyakorló váltó ügyvédre nézve 
igen megtisztelő czimről lemondani közülök mind­
eddig egyik sem kívánt. S innen az aránytalan 
nagy szám.

A „Kelet Népe“ a bankkérdés állítólag kö­
zeli kilátásba helyezett megoldásáról szólva igy ir:

„Nyomorultabb pénzügyi politikát még nem 
látott a világ, mint az volt, melyet a magyar pénz­
ügyminiszterek a bankkérdésben folytattak. Egy 
cseppet sem csodálkozunk, ha e politika jámbor 
kísérleteire Bécsből mindannyiszor maró gúny volt 
a felelet. E politika quint-essentiája az volt: kikö- 
nyőrögni a nemzeti banktól bizonyos quasi-autono- 
miát; kikönyörögni puszta kérésekkel, a nélkül, 
hogy a magyar miniszter azon faktorok közül, me­
lyek a magyar jegybank felállítására megkívántai­
nak, csak egyetlen egy felett is rendelkezett volna. 
Igaz, elég szerény volt a magyar miniszterek kö­
vetelése mindenkor s az általuk követelt vívmá­
nyok közt a nemzeti bankfiók kapusának magyar 
nadrágja s kócsagos kalpagja kétségkívül a jelen­
tékenyebbek közé tartozott volna. A bécsi nemzeti 
bank azonban ezeket a „nesze semmi fogd meg 
jól“-féle concessiókat sem tette meg, mert jól tudta, 
hogy ha tagadó választ ád, ezzel egyszerűen vége 
van az egész conversatiónak.

„Ezt a kedélyes conversatiót indította meg, 
úgy látszik, újra a pénzügyminiszter ur, de sokkal 
okosabb embernek tartjuk, hogysem feltennők róla, 
miszerint csak a legkisebb sikert is várná oly kí­
sérletektől, melyeket már ismételve szeme láttára 
a legszégyenletesebb fiascó követett. Arra azonban, 
hogy a jóhiszemű publicum szemébe por hintessék, 
meglehet, elég jók az ilyfajta kísérletek is. A ma­
gyar publicum igen optimista, s nem is valami na­
gyon érti a bank- és valutakérdést. — Mi azonban 
nem állunk be a porthintők sorába."

Mazuranics Iván, horvátbánma reggel 
Budapestre érkezett és délelőtt hosszasabban ta­
nácskozott a miniszterekkel azon ügyek felett, a 
melyek a megnyitandó horvát tartománygyülés elé 
fognak terjesztetni.

A kereskedelmi minisztériumban a budget- 
összeállitás, igen természetesen, azt a kényes kér­
dést is felveté, hogy hol lehet megtakarításokat 
tenni ? E tekintetben, mint a „Hon“ értesül, az a 
meggyőződés érett meg, hogy a gazdasági czélokra 
szánt kiadásokban, nem hogy megtakarításokat le­
hetne tenni; de e gyümölcsöző és az adóképesség 
emelésére közvetlenül ható kiadásokat az ország 
erejéhez képest még emelni kellene. Megtakarítást 
a személyi és dologi kiadásokban és távírdánál le­
het eszközölni; de a posta mindennapi hasznos­
sága ezt már nem annyira engedi meg. Másfelől a 
távirda és póstaigazgatóságok egyszerüsité is szóba 
jött. — Az uj budget, valószínűleg jobban ki fogja 
kifejezni a kormány gazdasági politikájának irá­
nyát, mint az eddigiek.

Az alkudozások a kormány és a kárpótlást 
igénylő vasutak közt a „Hon“ szerint befejezések­
hez közelgetnek úgy, hogy biztos a kilátás, misze­
rint ez ügyet az uj országgyűlés teljesen befejezve 
fogja találni; másfelől a vasutak forgalmi hiányai­
nak kiegészítése iránt annyira haladtak a tárgya­
lások, hogy még csak egy-két vasút összegének 
megállapítása és a hitelművelet alakjának megha­
tározása, valamint a hitelművelet idejének megvá­
lasztása van hátra. A hitelművelet gyorsan foga­
natba vehető; mert az ajánlatok több külföldi ban­
kárház részéről megtétettek a kormánynak és mi­
helyest a vasutakkal a mivelet módja és aránya 
megállapítva lesz, azonnal létesíthető az.

Az Olaszországgal megújítandó 
kereskedelmi szerződés fölött az olasz 
kormány mielőbb megkezdetni óhajtja a tárgyalá­
sokat. A „N. Fr. Presse* jelenti is, hogy Luzzato, 
az olasz kereskedelmi hivatal főtitkára, ki Finali 
kereskedelmi ministernek különösen megbízott 
embere, szeptember havában Bécsbe érkezik az 
alkudozások megkezdése végett. Hir szerint arra is 
föl lenne hatalmazva, hogy a déli vasutak szétvá­
lasztása iránt tanácskozzék és végleg egyezségre 
léphessen az olasz kormány nevében. Már a velen- 
czei fejedelmi találkozás alkalmával követelték az 
osztrák kormány részéről egy előző állami szerző­
dés alapján ezen elválasztás fölött a tárgyalások 
megkezdését. Időközben minden oldalról újból ta­
nulmányozták e kérdést.

Anglia és a romániai keresk. 
szerződés.

A porta mint tudjuk, noha nehéz szívvel, be­
leegyezését adta az Ausztria s Magyarország és 
Románia közötti keresk. szerződés megkötéséhez, 
sőt Ausztria, Német és Oroszország kérésére visz- 
szavonta azon kezdetben tett követelését is, hogy 
Románia kérje ki tőle a beegyezést e szerződés 
megköthetésére. Anglia azonban törökebb mint 
Törökország és nem kevéssé boszankodik e keresk. 
szerződés miatt. — Stratheden lord a felsőház kö­
zelebbi ülésén bejelentette, hogy határozati javas­
latot fog jövő hétfőn beadni oly czélból, hogy az 
osztrák-román keresk. szerződés törvénytelennek 
mondassák ki és sajnálatát fejezze ki a parlament 
a fölött, hogy a britt kormány meg nem akadá­
lyozta e szerződés létrejöttét. — A felsőház bizo­
nyosan visszaveti a hat. javaslatot, de a parlament 
elé terjesztett jegyzékváltások is világosan kimu­
tatják, mily nagy izgatottsággal és lehangoltsággal 
fogadta Anglia e szerződést.

Az ez ügyre vonatkozó okmányok Derby 
angol külügyér és B e u s t gr. londoni osztrák­
magyar követ között folyt párbeszéddel veszik kez- 
detöket.

I. Derby lord Buchanan bécsi követhez. 1874. 
jul. 6. Uram! Az itteni osztrák-magyar követ folyó 
hó 2-án meglátogatván megújította azon értekez­
letet, melyet több Ízben kezdett velem a Dunafe- 
jedelemségekkel és Szerbiával közvetlenül kö­
tendő kereskedelmi szerződés előnyei felett.

Én megjegyeztem a követnek, hogy az illető 
fejedelemségek nem annyira kereskedelmi, mint 
inkább politikai okokból akarják kivívni magoknak 
azt, hogy a porta elismerje azon jogukat, miszerint 
más államokkal szerződéseket köthessenek. Az an­
gol kormány tehát nem fog részt venni amaz actió- 
ban, melynek czélja fölfejteni a porta előtt misze­
rint sürgősen szükséges megadni a vasall államok­
nak ama jogot, melyet a fennálló szerződések nem 
szentesítenek. Azonban az angol kormány, miután 
nem látja be, miféle kárt okozhatna Törökország*

nak, ha megadja is ama jogot a vasall államoknak, 
nem fog ellene szegülni a német, orosz és osztrák­
magyar kormányok ebbeli actiójáuak.

II. Andrássy gr.’.Beusthoz. 1874. jun. 14. E 
sürgönyben elmondatik, hogy az Ausztria és Tö­
rökország között 1872-ben létrejött kereskedelmi 
szerződés soha sem alkalmaztatott Szerbiára és 
Oláhországra, mert habár ezek integráns részét 
képezik az ottoman birodalomnak, teljes független­
séget élveznek, mindabban, a mi a beligazgatásra 
és nevezetesen a kereskedelmi ügyekre vonatkozik, 
Sőt tényleg elismeri e függetlenséget a vámügyek­
ben a szerződés egy czikkelye, mely azt mondja, 
hogy a Moldva-Oláhországban és Szerbiában fenn­
álló ki- és beviteli vámok a szerződés által nem 
érintetnek. Andrássy gróf hivatkozik arra, hogy a 
fejedelemségek és monarchiánk között nem állván 
fenn semmi egyezmény, azok tetszés szerint emel­
hetik a vámokat, miáltal nemcsak a mi kereske­
delmünket károsítják meg, de az európai átmenő 
kereskedést is.

Andrássy aztán azon kérdésre hívja fel a 
figyelmet, hogy a sultán souverainitása alatt levő 
államoknak van-e joguk direct-szerződéseket kötni 
más államokkal és Szerbiára vonatkozólag ezeket 
mondja: Az 1856. márcz. 30-diki szerződés XXVIII. 
czikkelye igy szól: A szóban levő fejedelemség 
megtartja nemzeti törvényhozását- úgyszintén a 
teljes szabadságot a vallás, törvényhozás, kereske­
delem és hajózás ügyébenés a XXIII. erikkelv­
ben a porta ugyanezen biztosítékokat adja meg 
Moldvának és Oláhországnak is. És ezen clausula 
meg van erősítve az 1858. aug. 19-ki conventió 
II. czikkelye által, mely azt mondja, hogy a feje­
delemségek tovább élvezik azon jogokat és kivált­
ságokat, melyekkel már akkor bírtak. Eme határo­
zatok — mondja Andrássy — nem tesznek különb­
séget bel- és külföldi kereskedés között és ez — 
közgazdaságilag szólva chimaera is volna, miután 
az utóbbi az elsőnek kifolyása. Mindezekből kö­
vetkezik a fejedelemségek joga és szabadsága kül 
commercialis viszonyok tekintetében s a kül hatal­
mak joga is direct szerződéseket kötni a fejede­
lemségekkel, ha a körülmények ily szerződések 
kötését szükségessé fogják tenni. Élismeri ugyan 
Andrássy, hogy az investiturai ferman, melyet Ká­
roly fejedelem 1866-ban a portától kapott, némi 
kételyt támaszt Oláhország említett jogai iránt, 
mert Károly abban arra kötelezi magát, hogy nem 
köthet szerződéseket, vagy egyezményeket a hatal­
makkal keresk. ügyekben, mig a portát ez iránt 
meg nem kérdezte. De másfelől kétségtelen az is, 
hogy a hatalmak csak egyenes szerződések, vagy 
egyezmények utján szabályozhatják a fejedelemsé­
gekkel commercialis viszonyaikat. Kétségtelen szer­
ződéskötési joggal bir — kereskedelmi ügyekben 
ben — Szerbia és Egyiptom, nincs tehát ok, hogy 
Oláhországot csekélyebb mértékkel mérje a porta. 
Ezeknél fogva az osztrák-magyar külügyi hivatal a 
portát felkérni szándékozik, hogy ismerje el Oláh- 
ország szerződéskötési jogát.

HI. Derby gróf Sir Elliot H.-hoz Konstanti- 
nápolyba küldött sürgönyében egy a londoni német 
nagykövettel tartott értekezésről tétetik említés, 
melyen a német kormány azon kivánatát fejezte 
ki, hogy angol közvetítéssel a porta eszközöljön ki 
Szerbia és Oláhországnál egy Németországgal kö­
tendő önálló kereskedelmi szerződést. Derby gróf 
ismételte a Beust grófnak tett ajánlatokat s hang­
súlyozta, hogy ez ügyben a véghatározat a szul­
tánra és tanácsosaira hagyandó.

IV. Aarifi basa a londoni követhez 1874 aug. 
19-én küldött sürgönyében az van haugsulyozva, 
hogy az említett módon való engedmények csak 
további követelmények kiindulási pontjául szolgál­
hatnának. A pasa a hatalmak Ítéletére hivatkozik 
s a lényeges passus ezen végződik. Azután igy foly­
tatja : „De ha reményeink ellenére a fejedelemsé­
gek eljárása a hatalmak jóváhagyását nyerné ki, 
— a mit mi nagyon sajnálnánk, — s ha e tervek 
megvalósítása szemünk előtt történnék, a magas 
porta kényszerítve lenne e tőle függő tartományok 
ellenében oly kényszer eszközökhöz folyamodni, 
melyeket jónak lát arra, hogy az általuk kötött 
szerződések vagy különleges megegyezések érvé­
nyességét megszüntesse. — Aarifi pasa.

Következik Ghika herczégnék egy a 
hatalmakhoz intézett kimerítő memoranduma, mely 
szerint Romániának van joga kereskedelmi szerző­
déseket kötni.

V. Sir. Elliot H. Derby grófhoz Terápia, 
szept. 25. 1874. Ha van ok gyanítani, hogy egy 
kereskedelmi szerződés Ausztria és a fejedelem­
ségek közt, más hatalmaknak, Német- és Orosz­
országnak például szolgálhatnának, s Károly feje­
delem kormányának ilyen hajlandósága, amennyire 
lehető, ismeretes, úgy igen kevés a kilátás arra, 
hogy azon kormányok előterjesztései, melyek haj­
landók volnának a porta jogait támogatni, meg­
hallgatást találjanak. Azon meggyőződésben, hogy 
az mindegyik félnek javára szolgálna, ha a porta 
Ausztria kivánatait teljesítené, azon leszek, hogy 
ugyanazon barátságos és nem tolakodó tanácsot 
adjam e tárgyban, melyet a szultán kormányának 
magának van joga eldönteni.

VI. Derby gróf Sir Elliot H.-hoz 1874. okt. 
24. Sir, megkaptam excellentiádnak múlt hó 15-éu 
kelt sürgönyét, melyben szó van arról, hogy a ro­
mán kormánynak szándéka van idegen hatalmak­
kal kereskedelmi szerződéseket kötni, s azon báto­
rításról, melylyel Proszország, Ausztria és Német­
ország e tervet fogadták. Ö felsége kormánya tel­
jesen helyesli a hangot, melyet excellentiád ez ügy­
ben a portával szemben használni szándékozik. A 
kormány meg van győződve, hogy Romania szán­
déka a fennálló szerződések betűjével ellenkezik, 
és nem képes elhinni, hogy azon nagy hatelmak 
egyike, kik a párisi békét alájegyezték, e fontos 
nemzetközi szerződés megtörésébe beleegyezék. 
Különben, ha valószínűnek látszanék, hogy a nagy­
hatalmak valamelyike e szerződés határozatait a 
portának a fejedelemségek felett való fenhatósá- 
gát, illetőleg figyelembe nem venné — ez olyan 
eset, melyből a legkomolyabb bonyodalmak támad­
hatnának, úgy ő felsége kormánya azon vélemény­
ben van, hogy a porta jól tenné, ha meggondolná, 
ha nincs-e érdekében az az oláh kormánynak némi 
engedményeket tenni a kereskedelmi szerződések 
kötésének tekintetében, melyek arra valók volná­
nak, hogy az egyesült fejedelemségeket s a hatal­
makat, melyek őket támogatják, kielégítsék, s 
egyúttal szilárdabb korlátokat állítana fel, a poli­
tikai függetlenség után való törekvések ellen, 
melyektől Károly fejedelem és tanácsosai oly okta­
lanul el hagyták magukat ragadtatni. Derby.“



Pontosatok a népnevelés érdekében.
Az „aradvidéki tanító-egylet“ közgyűlésében, 

a népnevelés előmozdítására, programmpontozato• 
kát dolgozott ki s azokat közié a testvér-egyesü­
letekkel.

E programmpontozatok a következőleg hang­
zanak : „Átalánosan tekintve szükséges: I. Az isko­
lák belszervezetének reformálása. U. A tanítóknak 
szellemileg való függetlenitése, III. Az iskola­
ügyekre való felügyelet vezetés rendezése. IV, A 
tanítók és családjuk megélhetésének biztosítéka.

1 A népiskolák belszervezetének reformálása 
abban állana: ha megszűnnék minden rendű fele- 
kezetnek eszközévé lenni; ha a középtanodák ál­
tal „előkészítő“ néven formált igények megszün­
tetnének ; ha a kisdedóvodák az elemi iskolákkal 
következetes vonalba hozatnának; ha a túlfeszített 
ismeretközlés szakszerű alakjából kivetkőznék s a 
sok szó helyett a munkásság elve vétetnék gya­
korlatba ; ha az átalános népiskolának, mint oly 
intézménynek életbeléptetése sürgettetnék, mely a 
nép úgy átalános, mint különleges műveltségének 
bölcsője és legfőbb egyeteme; ha az általános nép­
iskola nagyobb biztosításául, a felnőttek oktatásá­
nak újabban hangoztatott elvei vétetnének foga,- 
natba; ha Magyarország minden népiskolája szi­
gorúan köteleztetnék a magyar nyelv tanítására.

II, A tanítóknak szellemileg való függetleni­
tése a legégetőbb szükség lévén, ehhez kivántat- 
nék mindenekelőtt: hogy a tanitóképezdék az áta­
lános népiskola s a felnőttek oktatásának elvein 
alapuló tervezettel rendeztetnének be; e szerint, 
hogy szellemi önállóságra s öntevékenységre ké­
pes egyének adassanak az átalános népiskolának; 
a tanitóképezdébe való felvételre 6 polgári, vagy 
középtanodai osztály sikeres bevégzése, vagy fel­
vételi vizsgálat adjon képesítést; a tanitóképezdék 
négy évfolyamból álljanak; azok tanárai gyakor­
latilag és elméletileg képzett egyének legyenek; 
akár az egyetemnél vizsgálatot tettek, de minden­
esetre a gyakorlati téren több évig működve, elis­
merést vívtak ki maguknak,

A képezdei tanulóknak a képezdei helyiség­
ben való együttes lakása, mint a hizelkedésre, gyáva 
alázatosságra, irigységre stb. vezető és tápláló al­
kalom beszüntettetnék. És pedig azért lenne kívá­
natos a künlakás, hogy a tanítójelöltek a társasélet 
viszonyaival megismerkedve, a sok ágú társadalmi 
műveltebb követelményeknek inkább megfelel- 
hetnének.

A tanító- és kántor képzőintézetek elválasz­
tatnának egymástól; a tanitóképezdék államiakká, 
a kántorképezdék felekezetiekké lehetnének.

Az ily utón képzett s most gyakorlatban levő 
tanítóknak szellemileg való függetlenitése további 
fonalát az iskola felügyelet és vezetés rendezésé­
ben, úgy saját és családjuk megélhetésének bizto­
sításában találja; melyekre nézve következő véle­
ményben vagyunk:

III. Az iskolaügyekre való felügyelet és ve­
zetés rendezésére kívántatik: hogy a minden rendű 
tanügyi állás e pályára készült és mulhatlanul gya­
korlati téren működött egyének által töltetnék be, 
kik a községi iskolaszékeknél, a megyei iskolata 
nácsnál s a közoktatási tanácsnál a népiskolák szel­
lemi ügyeihez lényegbe ható ítélettel szólnának; 
az iskolaszékekbe, megyei iskolatanácsba aránylag 
több tanító választatnék be, hogy a paedagogiai 
vélemények a határozatok és intézkedésekhez bő­
vebb tájékozást, biztosabb álapot nyújtsanak.

Községi iskolaszékeknél, melyek elnöke volna 
városokban a polgármester, falusi községekben a 
biró, a tanitó-testület által egy három évre meg­
választott tanító az iskolák belügyeiről időszakon- 
kint jelentést tenne; ennek elnöksége alatt a tani­
tó-testület által készitettnék a tanterv, meghatá- 
roztatnának a tankönyvek, készíttetnék a leczke- 
rend s tudomásvétel végett egy_ példányban kül­
detnék az iskolaszéknek; ellenőrzés végett pedig 
egy példányban az iskolaszék utján a tanfelügye­
lőségnek ; — a testület által megválasztott tanító 
szedné be az anyakönyvi kivonatokat, kimaradá­
sokat s azokról jelentést készítene az iskolaszék­
nek ; — nemkülönben az iskolaszék által nevére 
megküldött határozatokat közölné a testülettel, 
azokról nyilvántartási könyvet vezetne, hogy a ne- 
táni mulasztásokra felhívja a tanitók figyelmét. Az 
ily minőségben választott tanító, munkadij és 
irodaköltség fejében, — meghatározott összeget 
kapna.

A mostani megyei iskolatanács, minthogy az 
államnak nem jelentéktelen költséget okoz, akként 
volna reformálandó, hogy az a megyei törvényha­
tósági tagok kebeléből „megyei iskolatanács“ név 
alatt, mint az illető megye törvényhatóságának 
egyik albizottsága, ingyen ajánlaná föl szolgálatát 
a népnevelésügynek, illetőleg hivatalkörébe tar­
toznék.

E megyei iskolatanácsnak elnöke lenne a me­
gyei alispán, ki a tagokat időközönkint gyűlésre 
hívná össze s tárgyalná azon administrationalis te­
endőket, melyek részint a tanfelügyelők, részint 
egyes tagok által ajánltattak.

A megyei tanfelügyelőségre szakértő, elméle­
tileg s gyakorlatilag képzett tanító választatnék

vagy neveztetnék ki; mert az iskola szellemi ügyei 
nek rendezését és fejlesztését csakis ily egyén le­
het hivatva eszközölni. E megyei tanfelügyelő, s 
ha szükséges altanfelügyelő is, folyton látogatná a 
megye összes iskoláit, a községekben összehívná az 
iskolaszékeket s a személyesen, úgy jelentés sze­
rint tapasztalt eredményről minden évnegyedes 
megyei iskolatanácsi ülésen referálna. ....

Az újabban alakult országos közoktatási ta­
nács pártolandó szervezetéhez még az adatnék, 
hogy a tanfelügyelők, a tanács elnökének meghívá­
sán kívül bármikor megjelennek, szavazatképes 
tagjai a közoktatási tanácsnak.

IV. A tanitók és családjuk megélhetésének 
biztosítása érdekében elodázhatlan teendő: hogy a 
tanitók fizetései a község lelek száma szerint és a 
drágasági viszonyok figyelembe vételével úgy ará- 
nyosittassanak, hogy szabadlakás, kert és fa-illet­
ményen kívül a mininum legkevesebb 40U írtban 
állapíttatnék meg, — 10,000 lakosig 500 frt, 20,000 
lakosig 600 frt, 30,000 lakosig 800 frt; a tanító a 
megállapított fizetésen kívül kárpótlékot kapna, 
továbbá a tanítói fizetések arányosításával a nyug­
díj intézmény is revisio alá vétetnék; a nyugdíj- 
képesség 30 évi szolgálattal állna be s a nyugdíj- 
összeg a tanitók, úgy családjukra nézve méltányo­
sabban határoztatuék meg.

Ezen pontozatok volnának azok, — mondja 
az aradvidéki tanuló-egylet — melyek, midőn a 
népnevelésnek szabad fejlődést engednének, az 
állam jólétét a leghathatósabban mozdítanák elő. 
E pontozatok s még jobban részletezhető kívánal­
mak azok, melyek a törvény revisióját sürgetik, s 
midőn tudjuk, hogy a népnevelés az, mely gazdá- 
szati, ipar- s kereskedelmi viszonyainkat a hang­
zatos tervezetek mellett gyökerében gyógyíthatja 
s hatalmasan istápolhatja, erkölcsi és hazafias kö­
telességünknek tartjuk a népnevelést az országos 
képviselőknek tiszta lélekkel ajánlani.

Ajánljuk továbbá az ország tanítóinak össze­
sen és egyenkint, nemkülönben a tanügy barátai­
nak, hogy ne mulaszszák el pontozatainkat tanul­
mányozni, nézeteikkel egybevetni s a választott kép­
viselőknél a tanügy érdekében szólván, őket az 
1868. XXXVIII-ik törvényczikk revisiójának meg­
nyerni törekedjenek.

Viszkang a követválasztások után.
Habár hazai közügyeink vezetésénél a lejárt 

könnyelmű — kontár és bűnösen gonosz törvény- 
hozás és kormányzás folytán a közerkölcsiség meg­
rontásával a politikai morál kigúnyolásával létre 
hozott és fentartott álalkotmány Magyarország né­
peire s főképen a magyar elemre halálosan veszé­
lyes áldásai, s legfóképen a jelen év folytán ke­
resztül vitt fusionalis féljobb félbal féle a történe­
lemben hallatlan parlamenti csíny, mint a legmélyebb 
erkölcsi sülyedés páratlan a maga nemében — több 
évek óta a hazafi bánat boszus keserűségével töl­
tötték be keblünket: e tekintetben specialis eset 
még sem tett ránk fájdalmasabb hatást, mint az, 
hogy több helyen a hivatalnokok nagy számával 
szemben a polgári elem gyengesége s hűtlensége 
folytán a független párt jelöltjeinek meg kellett 
bukniok.

Mert eltekintve azon megbotránkozástól, mi­
szerint az „ingrata populáris aura“ oly képviselőit 
el tudja magától dobni, a kik több országgyűlésen 
annyi képességgel, hazafisággal s oly lelkiismere­
tesen betöltötték képviselői állásukat; eltekintve 
azon veszteségtől, melyet a közjogi ellenzék nem 
annyira a számban, mint az intensivitásban szenve­
dett mindenütt, csak azon rósz szellemet látom 
kisérteni, mely hatalmi érdekeknek a kormány és 
uralgópárt részéről, vidéki és személyi érdekeknek 
a választók részéről a szabad választás jogát is fel­
adta — aljas eszközévé tette.

Ez uraim! hogy mást ne említsek a „die 
Weltgeschichte das Weltgericht“-féle példákból- 
nem egyéb, mint a Guizot minister elnöksége alatti 
rothadt franczia állapotok magyar kiadása, melye­
ket az 1848-ki forradalom epuralt némileg, hogy a 
nagy és szép Francziaország a két évtizeddel ké­
sőbb bekövetkezett porosz-német háború által még 
súlyosabban tönkre nem veretett, hogy két szép 
tartománya elvesztésével és öt miliard hadisarcz 
fizetésével s talán 100 ezer franczia életével 
létjogát a nagy nemzetek társaságában meg­
menthesse.

Az oly mérvű corruptionak, minő a szeren­
csétlen Magyarországban erkölcsi ragálykint öl­
döklő betegséggé vált — vagy forradalom vagy 
lassú nemzeti halál az alternatívája. Szomorú 
de úgy van.

És most mit tehet Magyarország? Forrada­
lomhoz nem kezdhet. Úgy hát csak a lassú halál 
volna számára ? Elszorult lélegzettel mondom ki, 
hogy az, ha mint egy férfi föl nem áll leküzdeni 
törvényes utón, alkotmányos eszközökkel az átkos 
kormányrendszert és ezt a nemzetre erőszakolt s 
az ármány eszközeivel fentartott veszélyes elemet. 
Ha nem teszi; vagy ha egy szerencsés véletlen 
nem segit — kérlelhetetlenül el lesz veszve, s mint 
hogy vesztét azon esetben meg fogná érdemelni

Szabadságharcznnk emlékei.
Kertbeny Károly Berlinből újólag 12 könyv 

vei és apróbb nyomtatványnyal, ezenkívül egy 
fénykép-albummal növelte Szinnyei gyűjteményét, 
melyek részletes felemlitését érdekesnek tartjuk, 
miután azok a szabadságbarczunkban résztvett 
egyének elmemüveit vagy azok arczképét foglalják 
magukban, részben pedig a függetlenségi harczra 
vonatkoznak.

1) Sylvester Weldycz, ehemal. Ungar.Officier. 
Der Antheil der Polen an dem ungarischen Frei­
heitskampfe 1848—49. Altona, Verlag von Adolph 
Lange 1850. 8rét 80 lap.

2) Tvende Taler af Ludvig Kossuth angaaen 
de det orientalske Sporgsmaal, holdte i Sheffield 
den 5-te Juni 1854, Oversat fra Engelsk. Chris 
tiania, Trykt hos W. C. Fabricius 1854. 16-rét 
2 és 52 lap (Kossuth angol beszédeinek dán for­
dítása.)

3) To my Hungarian friends, departing te join 
Garibaldi, New-York, July I860. M. Heilprin 4rét 
1 lap (angol költemény.)

4) Gli Stati Uniti d’ Europa o la Barbarie 
Considerationi dell’ abate Jacopo Leone (volt hon­
védhadnagy) Torino, Tipográfia Arnaldi, 1864 
8rét 96 lap. (A Crouy-Chanel család védelmére irt 
könyv).

5) Cenni sulla coltivazione déllé vigne de' 
Tokai e sulla fabricazione di quel vino letti all’ 
Academia Agraria di Reggio dal socio corris ing 
dott. Angelo Manfredi (volt honvédhadnagy.) ES' 
tratto dal giornale la Cronaca di I. Cantu, disp. 2-a 
vol. IH. Milano, Tipographia di Giuseppe Redaelli 
1856, 8rét 8 lap.

6) Offener Brief an Herrn Ludwig von Kos­
suth früheren Gouverneur von Ungarn, derzeit in 
Turin, betreffend die Verbrechen einiger Ungarn 
in Italien. Abge^endet von K. M. Kertbeny. Brüs­
sel, 1864. 8-rét 30 és 5 lap (Kézirat gyanánt csak 
kevés példányban nyomatott rőpirat, mely annak 
idejében viszhangra talált a magyar napi saj­
tóban is.)

7) Hundertsechzig Lyrische Dichtungen von 
Alexander Petőfi. Aus dem Ungarischen im Vers-

*— ha még is föl nem emeli szavát, hogy független 
államiságát vissza szerezze a még előtte nyitva álló 
törvényes utón — elvész nem csak kérlelhetetlenül, 
de megsiratlanul.

Első sorban mindenesetre bűnös az értelmi­
ség nagyobbrésze mely azzal sem mentheti magát, 
hogy nem látta a veszélyt, hogy nem roszhiszemüleg 
cselekedett, hogy nem használt fel minden gonosz 
eszközöket a népösztöne meghamisítására, gonosz 
czéljainak a közszabadság ellen intézett bűnös kí­
sérleteinek minden áron keresztül vitelére. De már 
tovább a nép illetve, a választók nagyobb része sem 
menthetők nem tudással, megcsalatással stb. Mert 
ha voltak ámitói, csalói, kik a haza sorsát nem hogy 
a néppel a maga valóságában megismertetni kíván­
ták volna; nem hogy benne a nyilt absolutismus 
alatt megpuhitott de meg nem tört önbizalmat és 
bátorságot felserkenteni, uj erőre ébreszteni töre­
kedtek volna, de megvakitani, vakságban tartani, 
minden önbizalmat és bátorságot belőle kiölni volt 
kezökben a leggonoszabb eszköz hatalmi czéljaik 
kivitelére s fentartásában, de úgy az ellenzéki saj­
tóban mint az országgyűlésen a képviselőház ellen­
zéki tagjai részéről s a vidéki körökben annyi föl- 
világositás, annyi oktatás, annyi serkentés történt 
s történik folytonosan az ország veszélyezett leg­
nagyobb jogai, szabadságai megvédése, a reactio- 
narius gonosz törekvések leküzdése tekintetében, 
sőt az ország, a nemzet elpusztulására vonatkozó 
cassandrai jóslatok sem hiányoznak, hogy ha mind 
ezek nem tudnak egy nemzetet ezredéves jogai ön­
tudatára fölébreszteni s önálló szabadságának s 
nemzeti létének megvédésére mint egy férfi talpra 
állítani, szomorú bizonyítéka annak, hogy korhadt 
megromlott, nem életre való, még csak az önfen • 
tartási ösztönnel sem bir többé, mely legfőlebb ide­
genek kegyelméből, fogja addig a meddig teng- 
életét dédelgethetni. Szomorú! rettenetesen szo­
morú ! De igaz.

Ezekből kifolyólag engemet az sem vigasztal, 
hogy a kormánypárt eddig mutatkozó nagy több­
ségét a hatalom törvénytelen eszközeivel szerezte 
meg. Mert a mely nép mindenféle hatalom bűnös ke­
zeiben vak eszközül engedi magát maga ellen hasz­
náltatni, az elvesztette az alkotmányos jogok gya­
korlati iránti érzékét, annak hátára kancsuka kell, 
hogy ütlegeiért ura kezét megcsókolja, annak ke­
zébe nem való az alkotmány, melyre való hivat­
kozás urai helyzetét kényelmesebbé a magáét le 
alázóbbá és terhesebbé teszik.

Hosszasan lehetne Írni az átalánosan nem 
csuk ismert, de azokra a kik ezen annyit hányatott 
szerencsétlen országot szabadnak és boldognak 
óhajtanék látni, mélyen leverő hazai állapotokról, 
de panasszal és recriminatiokkal mit sem lehet 
segíteni, ámbár nehezen állhatni ellen a méltatlan­
ság azon kebellázitó hatásának, melyet a lefolyt 
általános követválasztási tény miatt érzünk, s leg- 
fölebb azzal vigasztalódunk, hogy az illetők lejárt 
képviselői munkásságáért s elvhü erényes szilárd­
ságáért legbensőbb baráti üdvözletünket azon forró 
óhajtással küldjük; vajha ne kellessék soká pihen­
niük polgári erényeik babérain hanem mielőbb újból 
megkezdhetnék és pedig szerencsésebb kilátások 
alatt országos népképviselői munkásságokat! Úgy 
legyen. _______ L.

Jászberény, jul. 23.
Múlt közléseimben méltányoltam a nemtelen 

üzelmeket, melyeknek városunk a képviselőválasz­
tások alatt színhelyévé vala kárhoztatva; reá 
mutattam a már felállított uj kelepczére s meg va­
gyok győződve, hogy egy uj merény esetében 
a politikai hajhászat az általános undor oly élénk 
nyilvánulatával találkoznék, mely eléggé érthető- 
leg meggyőzné a bitorkodót, hogy legalább e téren 
szerepe immár végleg lejárt.

A mandátum átverelésről az intézők is letet­
tek ez idő szerint már s a közbizalom egy köztisz­
telt s elismert képzettségű egyénre látszik irá­
nyulni a jövendő eshetőségre (ki az? szerk.) kinek 
egyénisége megnyugtató garantia arra, hogy fel­
adatát nem az itteni köznyugalmát felzaklató kor- 
tesi tüntetések s alacsonyszerü fondorlatok, ha­
nem fontos hivatása öntudatos betöltésében fogja 
találni s végre valahára 9 év óta mi is méltólag s 
tettleg leendünk képviselve a törvényhozásban, 
mert hogy eddigi névleges képviselőnk a tör­
vényszerkesztésnél nagyobb hajlamot tanúsított a 
casinó teke asztalánál az „alagér parthie“-t játszó 
compánia szemezgetésére, az köztudomású,valamint 
az is, hogy létezésének jelét az illetékes helyen 
csak a nyugta láttamoztatásakor adta.

A saját fontosságáról ábrándoskodó ma úgy 
látszik önmaga is kezdi beismerni talentuma fo­
gyatkozásait, erre mutatnak legalább az általa 
tekintélye némi maradványainak megmentésére 
igénybe vett siralmas erőlködések, midőn egy köz­
szánalmat felkeltőleg tengődő vidéki foszlánylap 
hasábjain egy éretlen sihederrel sajátmagának 
dicsénekeket zengedeztet, s kaczagást keltő bohócz- 
kodásával emez at. szerkesztőség becses 
lapja tekintélyét igyekszik csorbit- 
gatni, amely sületlenkedésről csakis tragicomi- 
cus voltánál tartom érdemesnek e helyt emlékezni.

Hadd méregessék szegények azon mérvfokot, I gyógytanból, a közegészségtan és törvényszéki 0r- 
melyreS 0. e város társadalmát állítólag felemelte, vostanból vizsgáltatik, a vizsgálat akként vezettet- 
csupán arra lehetne talán még némi jogos észrevé- vén, hogy kitűnjék, vájjon a szigorló "•>»**.« 
telünk, hogy a hanyatló coripheus ügye czélzato-

í

san a jászügy gyei azonositta tik, — hanem eléggé 
tisztában van az iránt minden elfogulatlan, hogy a 
lármás szájhősködés mennyi reális alappal bir.

Szőllősy István.

masze der Originale übersetzt von K. M. Kert­
beny. Vierte Auflage. Eberfeld und Leipzig, 1866. 
Druck u. Verlag von Samuel Lucas, 8-rét IV. és 
244 lap.

8) Briefe über die ungarische Frage. In 
zwanglosen Heften I. Heft „Rückblicke.“ Separat- 
Abdruck aus der Berliner „National Zeitung.) 
„Franz Deák.“ Separat-Abdruck aus der „Elber- 
felder Zeitung.“ Dritte Auflage. Elberfeld 1866; 
Verlag von Ferd. Reinhardt, 8-rét 48 lap. (A szerző 
Kertbeny Károly.)

9) Die Nationalitätenfrage in ihrem Zusam­
menhänge mit der Wehrfrage von dem General 
Türr. Wien Druck und Verlag von G. Ad. Ungár- 
Szentmiklósy 1868. 8-rét 20. lap.

10) Ungarische Stimmen über deutsche Siege. 
Herrn Maurus Jókai. Berlin, den 4. sept. 1870. K. 
M. Kertbeny in Berlin. (Aus dem ungarischen über­
setzt.) Pest, 8. Sept. 1870. Móricz Jókai. 4-rét 1 
iv. (Csak 15 példányban kiadva.)

11) Dante in der ungarischen Literatur von 
K. M. Kertbeny. Berlin, 1873. 8 rét 16. lap.

12) Datenblätter zu K. M. Kertbeny’s Memoi­
ren 1824—1875. Nach seinen Diktaten, Briefsamm­
lungen und Tagebüchern kronologisch zusammen- 
gestelt u. für den Freundeskre.s handschriftlich 
herausgegeben von seinem Landsmanne Jósef Fe­
kete. Erster Heft. 1824—1851. Berlin, 1875. 8-rét 
30, 6,12. lap és egy leszármazási tábla. (A sokat 
hányatott és a magyar irodalom terjesztésében kül­
földön buzgó férfinak első 28 életévét foglalja ma­
gában ezen kis füzetke.)

Az album 53 magyar menekült 
arczképét foglalja magában 47 kártya alakú 
lapon, mindegyik kerete Kertbeny oldaljegyzeteivel 
van ellátva, mely jegyzeteket kivonatban, érdekes­
ségüknél fogva a következőkben közöljük:

1) Kertbeny Károly, szül. 1824. febr. 
28. Fénykép, készítette Hanns Hanfstaengel Ber­
linben.) — 2) Asbóth Sándor 1848—49-ben 
alezredes és Kossuth hadsegéde; 1864-ben ame­
rikai hadi szolgálatban tábornok. (Kész. Charles 
Faber et Comp. New Bedford, Mass. — 3) Sze­
mere Bertalan. (Kész. Erwin HanfstaenglPá- 
risban 1862.nyarán. — 4) GrófTelekyLászló. 
(Kész Vnagnat Genfben 1860-ban.) — 5) Lúd- 
wigh János. (Kész, Jules Gerazst Brüsselben 
1865-ben.) — 6) Szandai Sréter Lajos, sgül.

Az orvostuűori szigorlatokról.
(Folytatás és vége.)

II. Orvosgyakorlati szigorlat.
28. §. A második orvosgyakorlati szigorlat áll 

a különös kórtan és gyógytan kórodai és írásbeli, a 
sebészet, szemészet és szülészetnek kórodai és mü- 
kezelési vizsgálatából.

29. §. 1) A belgyógyászat gyakor­
lati vizsgálatánála vizsgáló tanár a jelölt­
nek az elnök által meghatározott napon a reggeli 
órákban egy vagy két beteget jelöl a kórodán, ki­
ket annak jelenlétében megvizsgál, a kórt megha­
tározza, a kóroktant és jóslatot a hozzá intézett 
kérdések nyomán előadja s a gyógytervet megál- 
lapitja.

A kórodai vizsgálat után a jelölt külön szo­
bában felügyelet mellett vagy zár alatt idegen se­
gély nélkül annak eredményét kórtörténet alakjá­
ban megírja, mire neki esti 9 óráig engedtetik idő. 
Az elkészitett és aláirt munkát a jelölt az ügyelő 
segédnek kézbesíti, ki azt másnap a vizsgálónak 
adja át. Az Írásbeli dolgozat ezen vizsgálat jelzésé­
nek egyik alapját képezi.

30. §. Oly jelöltek, kik a tanfolyam alatt bár­
mi okból legalább két beteget a kórodán nem ész­
leltek, és azokról elfogadható kórtörténetet nem 
írtak és nyújtottak be, vagy kik kórodai tanulmá­
nyaikat más egyetemen végezték, kötelesek a szá­
mukra kijelölt két beteget egy hétig észlelni, s 
napjában kétszer meglátogatni, mely látogatások­
nál a vizsgáló tanár a jelölteket legalább három 
ízben tartozik vizsgálni a számukra kijelölt és más 
kóresetek alapján.

31. §. 2) A sebészeti gyakorlati 
vizsgálat kórodai része a betegágynál azon 
módon hajtatik végre, mint a belgyógyászatnál, 
figyelem fordittatván a jelöltnek kisebb sebészi 
mütételekben való jártasságára is. A műtéti vizs­
gálat külön időben tartatik.

Erre nézve a jelölt sorshúzás utján két fel­
adatot kap, és pedig:

a) egy feladatot a sebészi mütéttanból, midőn 
a műtéti modorok és azok javaslatai iránt a vizs­
gálónak kérdésére felel, ismereteit a műszer és 
köttanban bemutatja s a műtétéit végrehajtja;

b) egy feladatot a ficzamok és csonttörések 
tanából, melyet szóval megfejtvén a mükezelést és 
kötést bemutatja. A kérdések az illető vizsgáló 
vagy vizsgálók által a tanári testülettel egyetértő- 
leg állapíttatnak meg. Egyebekben a 30- §. szabvá­
nyai állanak.

32. íí. 3) A'szemészeti vizsgálat 
szintén kórodai és műtéti. Mind a kettő lényegileg 
a sebészeti vizsgálathoz hasonló módon hajtatik 
végre. Csakhogy itt minden jelölt egy hétig a 30. 
§. szerint észleli betegeit, illetőleg áll vizsgálat 
alatt, A mütételi kérdések különös figyelemmel az 
oly mütételekre állapíttatnak meg, melyeknek vég­
rehajtása a szem és látás veszélyeztetése nélkül 
nem halasztható.

33. §. 4) A szülészeti vizsgálat ha- 
sonlóképen kórodai és műtéti.

A kórodai vizsgálatnál a jelölt két szülőnőt 
(esetleg gyermekágyast vagy terhest is) a szülési 
(terhességi) időszak, a gyermekfekvés, a jóslat és 
kezelés meghatározása végett megvizsgál, s két 
rendes szülésnél a megkivántató segélyt maga végzi, 
ha azt a tanfolyam közben még nem tette.

A kijelölt szülőnők észlelését minden jelölt a 
30. §. értelmében végzi, s a vizsgáló tanár által a 
gyermekágyi lefolyás, az uj szülöttek ápolása és 
egyéb szülészi ismereteire nézve vizsgáltatik. A 
műtéti vizsgálat phantomon hajtatik végre.

A kérdések az orvosi gyakorlat legsürgősb kí­
vánalmaira való tekintettel állapíttatnak meg, s a 
jelölt jártasságát különösen rendellenes fekvések 
felismerésében, a szülésnek fordítás általi eszközlé­
sében és forgó alkalmazásában bemutatja.

34. §. A vizsgálati jelzések a vizsgálók által 
jegyzőkönyvbe vezettetnek, és a láttamozott és 
megbírált kórtörténetekkel az elnöknek átküldet­
nek. A műtéti vizsgálatok külön jelzést nyernek- 
Az érdemjel a 9. §. értelmében állapittalik meg. 
Ha ezen szigorlat egyik vagy másik korodai vizsgá­
lata nem sikerülne, a jelöltek a 21. §. értelmében 
az ismétléshez bocsáthatók.

A kórodai vizsgálat első ismétlése annyiszor 
három, a második annyiszor öt hó múlva engedhető 
meg, a hány kórodai tárgyból a jelölt kielégítően 
nem felelt. A mütételi vizsgálatok két hó múlva is­
mételhetek.

III. Orvosgyakorlati szigorlat.
35. §. A harmadik orvosi szigorlatnál, mint 

zárvizsgálatnál, a jelölt a külső és belső kór- és

1813-ban, honvédezredes; 1849-ben menekült Ham­
burgba; 1860-ban az olasz-magyar légió parancs­
noka. (Kész F. Deron Brüsselben.) — 7) Türr 
István olasz tábornok és neje Wyse-Bonaparte 
Adeline. (Kész. Boglioni. Torino.) — 8) Klapka 
György. (Kész. Cárját et Cie Párisban 1863. — 
9.)Ruttkayszületett Kossuth Luiza szül. 1818. 
meghalt 1865-ben. (Kész Rockwood, New-Yorkban 
1863) — lO)VukovicsSebő, Mednya nszky 
Sándor, KmetyGyörgysRonayJáczint 
egy lapon. (Kész. Schnadhorst, Londonban 1863.) 
— 11) Stahel Gyula, amerikai tábornok szül 
1823-ban Temesvárott, családi neve Számvald 
Gyula ; 1849-ben Guyon futárja ; 1850—55-ig 
könyvárus Budapesten „Emich s Számvald“ ezég 
gél; 1856. óta Amerikában él. (A fénykép készí­
tője J. P. Modes Philadelphiában 1846.) — 12) 
AlbertAurelián, amerikai ezredes; szül. 1819 
volt cs. k. hadnagy; 1849-ben honvédórnagy;Wid- 
diube menekült, ott törökké lett; 1862-ben Ameri­
kában telepedett le. (Kész G. W. Londs New-York 
ban 1864.) — 13) GrófEszterházyPálszül. 
1805 ben; 1849-ben huszárezredes; a komáromi ka- 
pitulatió egy aláírója; Hamburgban és Londonban 
a menekültek feje; 1854-ben hazájába visszatért 
(Kész. Erwin Hanfstaengl Párisban 1862.) — 14 ) 
Sághy Antal, Sréter Lajos és Bikkety 
főtisztek az olasz-magyar légiónál, (Színes photogr 
egy lapon készítette Alphonse Bernoud Nápolyban 
1861-ben.) — 15.) Zágonyi Károly, amerikai 
ezredes szül. 1824 ben. 1851-ben mint menekült 
Amerikában telepedett le és 10 évig kézi munká­
jából élt; 1861-ben Fremont segéde lett; okt. 
15-én Springfieldnél 150 emberével megverte a 
2200 főből álló ellenfélt. (Kész. K. W. Beniczky 
New-Yorkban 1863) — 16) Figyelmesy 
(Merks) Fülep; 1848-ban a Bocskay huszároknál 
százados; mint emissarius háromszor volt Magyar- 
oszágban: 1831-ben a magyar légiónál volt Olasz­
országban; 1862. óta amerikai ezredes, és 1868. 
óta amerikai consul Texasban. (Kész. K. W. Be­
niczky New-Yorkban 1863) — 17) Krivácsy 
József, szül. 1825-ben; 1845-ben magyar testőr; 
1849 ben tüzérezredes Komáromban; 1851—57-ben 
politikai fogságban ugyanott; i860, óta olasz ezre­
des. (Kész. E- di Chanaz Turiuban 1863) — 18) 
Ihász Dániel, olasz ezredes, szül. 1813-ban. 
(Kész. LeLeure Turinban 1863) — 19) Gál

vén, hogy kitűnjék, vájjon a szigorló magáévá 
tette-e mindazon ismereteket, melyek az összes 
orvosi gyakorlatra feljogosítandó szakemberben 
megkivántatnak.

36. §. A szigorlat sikerülése esetében úgy a 
zárszigorlat, mint az összes orvosgyakorlati szi­
gorlatok végérdemjele megállapittatik, s a jelölt­
nek az elnök által nyilvánosan tudtára adatik.

Ellenkező esetben a jelölt úgy az egyes tár­
gyakból tett elégtelen vizsgálatnak, mint az egész 
szigorlatnak első és második ismétléséhez a 19. §. 
értelmében bocsátható.

37. §. A vizsgálatokért és szigorlatokért a kö­
vetkező dijak állapíttatnak meg, melyek a jeleut- 
kezés idején az egyes elővizsgálat, illetőleg szigor­
lat előtt fizetendők le:

1) Minden egyes természetrajzi elővizsgá­
latért 7 frt o. é., 5 frt t. i. a vizsgálónak, 2 frt az 
elnöknek, összesen a háromért 21 frt.

2) Az orvostudori előszigorlatért 30 frt, mely 
összegből minden egyes vizsgálónak, valamint az 
elnöknek is 5 frt jár, a fenmaradó 5 frt pedig a 
kari pénztárt illeti.

3. Az első orvosgyakorlati szigorlatért 46 frt, 
és pedig a boneztani és élettani vizsgálónak 5—5 
frt, a kórboneztan és gyógyszertan vizsgálójának 
10—10 frt, elnöknek a két előbbi vizsgálatnál 
3—3 frt, az utóbbiaknál 5—5 frt.

4 A második orvosgyakorlati szigorlatért 58 
frt esetleg 63 frt, ugyanis a belgyógyászatnál a 
korodai és Írásbeli, a sebészet, szemészet é szülé­
szetnél a korodai és műtéti vizsgálat fejében 10— 
10 frt, s ha a kottán és műszer tannak külön ren­
des tanára és vizsgálója van, ennek részére 5 frt, 
az elnöknek a belgyógyászatnál 3 frt, a többi tár­
gyaknál 5—5 frt.

5) A harmadik orvosgyakorlati szigorlatért 
25 frt, mely összegből minden egyes vizsgálónak 
valamint az elnöknek is 5—5 frt jár.

38. §. Vizsgálat vagy szigorlat ismétlésénél 
a bizottság minden egyes tagjának, ki az ismétlés­
nél közreműködik, az előbbi dijak járnak.

Oly jelölteknek, kik a szigorlatok előtt vissza­
lépnek, a még meg nem kezdett vizsgálatokért 
járó dijak visszaadatnak.

39. §. A dijak a vizsgálatnál tényleg közre­
működő tagokat illetik

40. §. A felavatás az eddigi mód szerint az 
egyetemi rector elnöklete mellett, a tudományka­
rok dékánjai vagy helyetteseik jelenlétében, a ren­
des tanárok által sorrendben hajtatik végre.

41. §. A felavatási dij 70 frt, mely összegből 
a rectornak 10 frt. a négy dékánnak egyenkint 3 ft. 
összesen 12 frt, a felavató tanárnak 5 frt, a kari 
jegyzőnek 10 frt, az egyetemi központi irodának 
(oklevélkiállitás és pedellus) 12 frt jár, a maradék 
a kari pénztárt illeti.

Az itt meghatározott vizsgálati és felavatási 
dijakon kívül a jelöltek más dijakat nem fizetnek.

42. §. A felavatott orvosok névjegyzéke, a szü­
letéshely és felavatási nap megemlítésével, minden 
év végével a közoktatási minisztériumhoz felter­
jesztetik.

43. §. Ezen szigorlati szabályrendelet, mely a 
vallás- és közoktatási miniszter 1873-ik évi 15,545 
és 1874-ik évi 15,567 számú intézvényével részben 
már kezdeményeztetett, egész terjedelmében köte­
lező azon orvoshallgatókra nézve, kik az 1874/«-iki 
tanéven kezdve vétetnek fel.

Azon orvoshallgatók, kik az 1873—74 és 
1874----- 75-iki tanévben kezdték meg tanulmá­
nyaikat, nem kötelesek a természettani vizsgálatot 
letenni s az azért járó dijt lefizetni. Úgyszintén a 
természetrajzi elővizsgálatokat és az előszigorlatot 
a tanfolyam közben a harmadik tanév végéig te­
hetik le; de ha ezt tenni elmulasztanák, ezen vizs­
gálatok letételéhez csak a tanfolyam teljes befe­
jezése után bocsáthatók.

Oly hallgatóknak, kik a folyó 1874—75-iki 
tanévvel már a másodiknál magasabb éveket vé­
geznek, szabadságukban áll szigorlataikat akár a 
jelen, akár a régi rendszer szerint tenni le azon­
ban csak a tanfolyam befejezése után.

Végre azon orvosjelőliekre nézve, kik már 
egy szigorlatot letettek, a régi szigorlati rendszer 
és annak dijai maradnak érvényben.

44. §. Ezen szigorlati szabályrendelet életbe­
léptetésére szükséges intézkedéseket a körűimé^ 
nyékhez és helyi viszonyokhoz képest, az orvosi 
tudománykarok tanári testületéinek meghallgatá­
sával, a közoktatási miniszter rendeli el.

Külföld
Aherczegovinai bonyodalmak oly 

komoly fordulatot vettek s Konstantinápolyban oly 
nyugtalanságot idéztek elő, hogy Ignatieff orosz 
követ, ki egy idő óta egészen összeesve, boton 
vánszorogva a gasteini fürdőben időzött, tegnap 
Bécsbe érkezett s onnan ma visszautazott állomá­
sára Konstautinápolyba.

A német hadügyminiszter legújabb 
hírek szerint nem fog a jővő évre nézve felemelt

Sándor honvédtábornok, szül. 1821 ben (Kész. 
Bajocchi Nápolyban 1863) — 20) Schneider 
Antal, szül- 1817-ben Temesvárott; 1849-ben 
honvédfőorvos; Bemmel Aleppoba menekült stb. 
(A fénykép kész. Fotográfia Lombarda, Torino 
1865 ben) — 21) Fritsch Gusztáv, 18-19-ben 
a honvéd-mérnöki karnál őrnagy volt; később tő­
rök alezredes lett „Jokeuder Bey“ név alatt. (A 
fénykép Konstantinápolyban Készült) — 22) T i- 
márylmre, volt honvéd es 1848-ban szolgabiró, 
a törökföldi menekültek közt volt, jelenleg a Bá­
nátban nagy rizstermelő. (Kész. Gheman Fréres 
Brüsselben 1856) — 23) Rurtkay Béla, szül. 
1791-ben, Kossuth ünokaöcscse; 1863-ban Asbóth 
hadsegéde volt. (Kész. Columbus Hy 1864-ben) 
24)Zsulavszky László szül. 1837-ben, 
Kossuth Emilia második fia és Kossuth unoka- 
öcscse; 1862-ben amerikai ezredes és alapitá 
az ötödik négerezredet. (Készítette Douglas 
E. M. Brooklyonben 1874.) — 25.) Crouy Cha­
nel herczeg, szül. 1793 decz. 31-én Duisburgban; 
meghalt 1873. sept. 1. Párisban. (Kész. Várady et 
Comp. Turinban 1864-ben) — 26.) Wimmer, 
Gottlieb August, tzül. 1791. Bécsben, 1814 
óta Sopronban; 1817. lelkipásztor lett Felső-Lövő­
ben; 1849. magyar követ Berlinben; 1852 óta lelki- 
pásztor Brémában; 1863. máj. 12. meghalt Bécsben. 
Ő a hires „Denkschrift“ írója, (Kész. A. W. Wede- 
king Brémában.) — 27. Horn Ede (családi nevén 
Einhorn Ignácz.) (Kész. Erwin Haufstängl Párisban 
1861.) — 28. Madarász Viktor festő hazánkfia 
(Kész. Erwin Hanfstängel Parisban. — 29. La- 
pinsky Theophil, szül. 1828-ban; 1848-ban 
honvédkapitány; 1853—6-ban török ezredes „Tefyk 
Bey“ névvel, a kaukazási expeditiónak egyik vezére 
sat. (Kész. a „Collection Deron“ számára Brüssel- 
ben.) — 30.Ludvigb Elek.szül. 1835-ben,Lud- 
vigh János legidősb fia; 1856 óta exporter New- 
Yorkban. (Kész. K. W. Beniczky New-Yorkban 
1864.) — 31. Rónay Jáczint (Kész. Simons 
Londonban 1864. — 32. Wargha István; 
1848-ban külügyminiszteri,titkár Bécsben; 1851-ben 
Londonban volt Kossuthuál. (Kész. Lojanek Nagyvá­
rt dón 1864.) — 23. Schlesinger Miksa szü­
letett 1822-ben Kis Mártonban, később bécsi orvos; 
1860-ben Berlinben kiadta „Aus Ungarn“ jeles mü­
vét; 1851 óta Londonban a „Neue freie Presse“ 
állandó levelezője. (Kösz. Petit Pierre Párisban.),—’

31. Lichtenstein György,szül. 1823-banKeszt­
helyen; 1848 ban a m. kormány küldöttje Berlin­
ben; 1854-ben Ediuburgba telepedett; 1864-ben 
Alfréd herczeg zenetanitója. (Kész. Moffat Edin- 
burgban 1863.) — 35. GelicsRichard. (Kész. 
Pesky és Gévay Budapesten 1864-ben.) — 36. Her- 
czeghy Mór, 1861-ben Garibaldi orvosa. (Kész. Le 
Lieuri Turinban.) — 37. Vidéky László, 1848 
honvéd; 1863 óta Bahiában, Brazíliában polgári 
mérnök, a nemzeti múzeumnak szép madárgyüj- 
temenyt küldött. (Kész. Joas Gaston Bachiában.)
— 38) X a n t u s János. (Kész. Koller Besztercze- 
bányán.) — 39) Nyáry Albert b., szül. 1829-ben,
1848 ban Kossuth titoknoka stb. (Kész. Várady 
et Comp. Turinban, 1864.) — 40) D u k a Tivadar 
szül. 1826-ban. (Kész. Bustin Herefordban 1864.)
— 41) Roth Márton, szül. 1818-ban Kassán; 
1848-ban honvédfőorvos; 1850. óta London és 
Brightonban orvos, angol iró. (Kész. Móniin Páris* 
ban. 1864.) — 42) Nagy Péter, szül. 1814-ben;
1849 ben a magyar követség titkára Londonban,
1851. Kossuthtal Amerikában ; később nyelvtanár 
Londonban; meghalt Budán 1875-ben, (Kész. Henry 
Hoog Hendelban 1864) 43) M érey Ágoston
(családi nevén Schöpf.) 1849-ben Kossuth orvosa ; 
meghalt 1858-ban Manchesterben. (Kész. egy da- 
guerreotyp után.) — 44) K á s z o n y i Uamel, mint 
angol polgár Miller Tamás szül. Bécsben 1813-ban, 
1848 ban kormánybiztos; 1851-ben Londonban; 
1866. óta Lipcsében, német regényíró. (Kösz. I. 
W. Voigt Lipcsében 1868.) 45) G ö r g e í Arthur.
(Klagenfurti fénykép 1860-ból.) 46) Hirsch­
ier (Isléry) Zsigmond; 1861-ben az olasz­
magyar légiónál kapitány, 1863. óta zürichi polgár, 
építész. (Kész. F. Ganz Zürichben 1864.) 47)
U t a s s y Dávid, előbb Strasser; 1848-ban a hon­
véd hadi póstának főnöke; 1861-ben a new-yorki

Garibaldi Guard* alapitója és ezredese. (Kész. J. 
Antony New-York 1861.)

Litassy József egyetemi könyvtártiszt szintén 
nevezetes ritkaságot ajándékozott Síinnyeinek; ez: 
Ponyvára került Arany Trombita az őrök 
igazság parancsolatjára mondva csinálta: Sár o si 
Gyula. Nyom. Debteczen város könyvnyomdájában. 
(1849-ben.) Ára egy forint jó pénzben. A szerző 
sajátja Ivrót §4 lap, kétszer hasábozva. (Eddig tud- 
tunkkal csak a Nemzeti Muzeum és az Erdélyi Mű* 
?eum bir egy-egy eredeti példáoyayal.)

y

hadibudgettel fel 
fairek teljesen alt 
ügyminiszter t i 
által neveze 
tenni. Hogy e 
helyzetének telji 
az természetes, 
pontok is tekiute 
most már még is 
Berlinben a frani 
gető jellegéről.

A franci 
b ud getj e 1871 
csak 37 millió ei 
Valamennyi felső 
véve 8.350,000 fj 
is felerészét tant 
tik, tehát az állat 
frankot fordít, vj 
tésre. A facultásj 
Iámtól, de jövedj 
tehát voltakép 
jogi facuitásokt 
francnyi hasznot! 
azokat, mint kq 
állam tényleg 13 
dományiakra 77^ 
A tanszékek bet 
sok kívánni való 
mondja végül a 
felsőbb oktatási 
egy pár millióval

Bécs, jnl.1 
post“ megerősi 
miniszter j| 
szükségesebb 
behatóan és ke 
adatokat sorol 
katlan teljesít 
ranesolja: A 
aczélbronz ág 
háromszorta ol 
öntött aczél cs 
képző intézete 
tisztek alkalmi 
lett irodai szq 
koknak lóval 
zetének javít 
körülmények 
halasztani a 
kérdését; a kJ 
raktárak kell! 
törzskar szeri 
erőd-rendszer 
zott számadat 
teilen, azonba 
denkit meg főj 
csak a legszil 
kélyebb mér 
lehető levonáí

Becs, jul. 
sitáea szerint 
száma Nevesinl 
lebb csak 80-r| 

San-Seb 
Alfons k irály h| 
nek a királyi 
sáliákkal fcny| 

München 
ben a hazafias 
meg a választ 

Bécs, lull 
grói főhadvezí 
Nikita fej edel j 

Prága,
szláv tanitó-kl 
tiltatott.

Versaille 
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hadibudgettel fellépni s az erre vonatkozó korábbi 
fairek teljesen alaptalanok, sót hírlik, hogy a had­
ügyminiszter tömeges szabadságolások 
által nevezetes megtakarítást kész ül 
tenni. Hogy erre főleg Europa jelen politikai 
helyzetének teljesen békés jellege az irányadó, 
az természetes. E mellett azonban még más szem­
pontok is tekintetbe veendők. így mindenek előtt 
most már még is csak más véleménynyel vannak 
Berlinben a franczia hadsereg reformjának fenye­
gető jellegéről.

A franczia köz ok t. miniszter 
budgetje 1876. évre 97.189.000 franc. Ebből 
csak 37 millió esik a tulajdonképi közoktatásra. 
Valamennyi felsőbb tanintézetre évenkint együtt­
véve 8.350,000 franc fordittatik, de e költségnek 
is felerészét tanpénz, beirási dijak stb. visszatérí­
tik, tehát az állam a felső oktatásra csak 4 millió 
frankot fordít, vagyis annyit sem, mint a lótenyész­
tésre. A facultások 5.099,000 frankot kapnak az ál­
lamtól, de jövedelmeik 4.352,000 frankot tesznek, 
tehát voltakép csak 750,000 frankba kerülnek. A 
jogi facuitásokból az állam egyenesen 556,000 
francnyi hasznot húz s cserében föl sem szereli 
azokat, mint kellene. Az orvosi facultásokra az 
állam tényleg 178,000 frankot költ, a természettu­
dományiakra 775 ezret, a theologiakra 213,800-at. 
A tanszékek betöltése s az intézetek felszerelése 
sok kívánni valót hagy fenn. A jövő kamarásak — 
mondja végül a „Débat“ czikke — sok dolga lesz a 
felsőbb oktatás javításával, s nem lesz szabad 
egy pár millióval fukarkodnia.

Táviratok.
BéCS, jnl. 24. A hivatalos „W. Abend­

post“ megerősítve, hogy a közös hadügy­
miniszter jövő évi ^budgetjébe csak a leg­
szükségesebb kiadási összegeket vette fel, — 
behatóan és kellő indokolással a kővetkező fel­
adatokat sorolja fel, mint a melyeknek mul- 
hatlan teljesítését a kérlelbetlen szükség pa­
rancsolja : A hadsereg ellátását Uchatius-féle 
aczélbronz ágyukkal, melynek nyers anyaga 
háromszorta olcsóbban szerezhető be, mint az 
öntött aczél csőveké; tisztek képzése a katonai 
képző intézetek reformja által; a nyugdíjazott 
tisztek alkalmazása nyugdijaik felemelése mel­
lett irodai szolgálatokra; a csapatparancsno­
koknak lóval ellátása; a katonák anyagi hely­
zetének javítása, ha mindjárt a kényszerítő 
körülmények miatt ezúttal későbbre kellene is 
halasztani a közlegénység kellő élelmezésének 
kérdését; a katonai laktanyák, kórházak és 
raktárak kellő karban tartása; a tábornoki 
törzskar szervezése és végül a birodalom véd- 
erőd-rendszerének tökélyesbitése. — Határo­
zott számadatokat felsorolni még most lehe­
tetlen, azonban a hadi budget kőzzétevése min­
denkit meg fog győzni, hogy a hadügyminiszter 
csak a legszükségesebbet s azt is csak a legcse­
kélyebb mérvben fogja követelni és hogy a 
lehető levonások már megtétettek.

BéCS, jul. 24. A Presse konstántinápolyi tudó­
sítása szerint a lázongó herczegovinaiak 
száma Nevesinjében 300, környékén pedig legfe 
lebb csak 80-ra megy.

San-Sebastian, jul. 24. Don Carlos egy 
Alfons királyhoz intézett levélben szemére veti en­
nek a királyi csapatok túlságos szigorát és repres 
sáliákkal fenyegetőzik.

München, jul. 24. Az itteni választókerületek­
ben & hazafias párt választási férfiai nem jelentek 
meg a választásra.

Bécs, jul. 24. A „Tagbl.“ szerint a montene­
grói fóhadvezér, Ilija Triesten keresztül ide indult 
Nikita fejedelem titkos üzenetével.

Prága, jul. 24. Egy aug. 28-ára kitűzött cseh- 
szláv tanitó-kongressus megtartása rendőrileg meg- 
tiltatott.

Versailles, jul. 24. A nemzetgyűlés a részle 
tea tárgyalásnál elfogadta a senatorok választására 
vonatkozó törvény első három szakaszát.

BéCS, julius 24. M. főldteherm. kőtv. 82.25 
Magy. vas. kölcsön 101.50 — Salgó-Tarján —. 
Anglo-Magyar 10.50 — Magy. hitel 211.50 
Frankó-magyar bank 60.—. Magyar záloglevél 
86.75 — Alföld 128.—. Erdély —.— Magy. éj­
szak-kel. vas. 118.50. — Magy. kel. vas. 49.75 
KeL-vasuti elsőb. kőtv. 66.60. — Magy. sorsjegy 
81.75. — Tiszai vasút 193.— Magy. földhitel 69.-— 
Municipal-bank 25.75.

Bécs, julius 24. Hitelrészvény 214.75 — An­
gol-osztrák 11020. — Galicziai 227.75 — Lom
bard 94.60. — Államvasut 278------- Trámvay
118.—. — Rente 70.95 Hitel sorsjegy 163.75.
1860. 112.25 — Napoleond’or 8.91------  1864. 135
50 Arany 5.25— — Ezüst 101.50 — Frankfurt 
54.25 — London 111.65. —Porosz pénzutalvány 
64.50—. — Únio-Bank 95.20. — Török-sorsjegy 
52.60. — Ált. épitó-bank 11.— — Angol épitő- 
bank 25.50. Magyar földhitel —.—.

A hivatalos lapból. A pénzügyminiszter Bar sy Adói 
főt * központi illetékkiszabási hivatal első osztályú titkárát 
pénzagyi tanácsossá, s azon hivatal főnökévé, Szigethy 
Béla pénzügyminiszteri fogalmazót pedig ugyanoda első osz­
tálya pénzügyi titkárrá nevezte ki.

Újdonságok.
fiyalogverseny B.-Füredre. A versenyzők teg 

nap este indultak el Budáról s a Ráczváros felől a 
lánczbidhoz vezető ut torkolata már fél 6-kor zsú­
folva volt a kiváncsiak százaival; háromnegyed 
6-kor érkeztek meg a club igazgató választmánya 
tagjai, kik körül azonnal áthatlan kör alakult. A 
vállalkozó tagok nevezett színeikben a körben fog­
laltak helyet, s következők: Balázsi Endre, fehér 
sapka, rózsaszín vállszalag. Bendig István, veres 
sapka. Fényes Géza rózsaszín vállszalag, kék blouse 
Porzsolt Lajos, piros vállszalag. Virágh Lajos, kék 
blouse, sőtétes vil. kék szalag. A lábbeli mind­
egyiknél borjubőr bakkancs, melybe harisnya he­
lyett borjuhájba itatott kapezát viselnek, mely a 
lábat folyton puhán tartja. — A titkár felolvasó, 
versenyszabályokat, s a versenyzők kézszoritás és 
becsületszóval igérék azok megtartását. Még öt 
perez hiányzott. A tömeg mind sűrűbb phalanxok- 
ban hullámzott. Kérni, könyörögni kellett, hogy 
«tat nyissanak a közelgő ind ulásra. E pillasatban 
az óramutató hatot jelez, Oherolly művezető lebo 

a zásdót, ,Alright“ hangzik a vezényszó s a

derék fiuk megindulnak. Az éljen mindenfelől fel­
harsant, itt-ott virág hull az ablakokból a bátrak 
elé. A tömeg siet az indulók után, s im egyszerre 
hátulról újabb éljenzés és hahota zaja riad fel. „A 
vándor jogász!“ a mint megígérte, csakugyan 
eljött, és elindult. Előtte és utána sivitó gyerme­
kek hada. Méltán. Wrabely ur soha sem volt mél­
tóbb a photographirozásra és hahotára. Fehér bő 
ujju magyar ing, ezer ránezba szedett bő gatya, 
mind kettő nemzeti szin szalaggal szegve. Sarkan- 
tyus csizma, s fent a másik póluson arasznyi magas 
túri süveg fehér posztóból, arany paszomány és 
tollal, baloldalán kivarrt kulacs, jobbjában pántli­
kás bot egészítik ki a „Borsszem Jankó“ tollára 
méltó alakot. — A gyaloglás eredményé­
ről ma reggel eme távirati tudósítást vettük:

S z é k e s f e h é r v á r, jul. 24. (Reggeli 8 óra)
Az athletika távgyaloglói folytonos esőzés daczára 
a reggeli órákban alábbirt sorrendben megérkez­
tek ide: Bendig 4. Porzsolt 5. Balázsy 5.37, Vi­
rágh 6 47, Fényes 6.55. perczkor. — Vepély bizott­
sági tag, Császár titkár, Oherolly művezető.

A fővárosi kölcsönbizottság ma délelőtt ülést 
tartott, melyben Scherl is részt vett, kinek sors­
játék-ajánlata képezte a tanácskozás tárgyát. Dr. 
Országh Sándor felhozta, hogy a hírlapok azon 
hire, mintha Scherl ajánlata egyhangúlag elfogad­
tatott volna nem áll, mert ő legott nem értett egyet 
a többivel, mert véleményét mindaddig fenntartani 
kívánta, mig az engedély pontozatai meg nem lesz­
nek állapítva. Az engedély 14 pontját ismertettük, 
csak azt tesszük hozzá, hogy Scherlnek 6 hónapra 
az engedély megkapása után az összes nyeremény­
tárgyakat becslés végett a bizottságnak kell átadni, 
mely megvizsgálja: bírnak-e azok a megfelelő ér­
tékkel? A sorsjegyeket csak akkor adják át neki, 
mikor ő azok iránt teljes garancziát fog nyújtani.
Az 5000 db. nyereményt Budapesten vagy általában 
hazánkban köteles vásárolni Scherl, és pedig 
teljes 120,000 markáért. Az engedély kézhez vé­
telekor egyszersmind le kell neki tenni a budai 
kárvallottak számára a 30000 márkát. (Mint tudjuk, 
már le is tette.) A jótékonyczélu sorsjegyek adó- és 
bélyegmentesitése iránt a főváros a pénzügyminisz­
ternél közben fog járni. Ezután ismét dr. Országh 
Sándor szólt. Ő már kezdettől fogva elfogadható­
nak találta az ajánlatot, s most, miután a részle­
teket ismeri, még inkább megerősödött e meggyő­
ződésében. Ez ajánlat a főváros méltósága- és tekin­
télyével összeférhetetlen. A terv nem tisztán jóté­
konyczélu, avval csak összeköttetésbe hozatott, s 
nem egyéb magán speculatiónál. Lambert fő­
számvevő szintén ellene szól a sorsjátéknak. Alkér 
tanácsnok közvetítő indítványt tesz, ő elfogadja a 
sorsjáték tervet, de csak úgy, ha Scherl a 120,000 
német birodalmi márkát leteszi s a nyeremény­
tárgyakat az erre kinevezendő bizottság vásárolja 
meg. Éhez hozzájárul Kada alpolgármester, Lampel, 
és Fuchs biz. tag is. Ha Scherl ur e változtatások­
ban megnyugszik, a bizottság az ajánlatot a tanács 
elé terjeszti.

A jun. 26-iki katasztrófa által okozott károk 
megbecslésére kiküldött bizottság a harmadik ke­
rületben befejezte működését és jelentésében elő­
adja, hogy: Ó-Budán épületekben 19,943 frt, buto 
rokban, ruhanemüekben 11,450 frt; Újlakon épü­
letekben 4275 frt, bútorok és ruhanemüekben 
7338 frt kár esett. — Egyúttal felemlítjük, hogy a 
budai árvízkárosultak javára tegnap estig mintegy 
130,000 frt adomány folyt be a polgármesternél, a 
polgári bizottságnál pedig mintegy 20,000 fr.

Gr. Széchényi Ödön Konstantinápolyból leve­
let intézett a helybeli önkénytes tüzoltó-egyesület 
parancsnokságához, melyben köszönetét mond azon 
távirati üdvözletért, melylyel őt a budapesti ön- 
kénytesltüzoltók 2000-dik őrségük alkalmával meg­
tisztelték. A gróf levelében egyszersmind azon fel­
szólítást is intézi a parancsnoksághoz, hogy a pa­
rancsnokok valamelyike utazzék le Konstantiná- 
polyba, részint, hogy az ottani nagy tüzőrség végle­
ges szervezésekor neki segédkezet nyújtson, részint, 
hogy ott tartózkodása alatt a Konstantinápolyban 
előforduló nagy tűzvészek alkalmával személyes 
tapasztalatokat tegyen. Az itteni parancsnokság 
köréből e czélból Soós Jenő vagy Bárány N. E. fog 
Konstantinápolyba küldetni.

Egy chicagói vállalkozó Magyarországon. A 
Sztavna és Luh helységek közelében lévő kőolaj 
(petroleum) kutatások folytatására az ungvári kincs­
tári uradalom által pályázat nyittatván, vállalko­
zóul, mint az „Ung“ jelenti, Wolf József nevezetű 
chicagói lakos jelentkezett, a ki a további munká­
latokat saját költségén folytatná s 10% ot biztosí­
tana a kincstárnak, ha ez a forrásokat 30 évre sza­
badrendelkezésére bocsátaná. E források eddigelé 
semmi jövedelmet sem hoztak.

Felhívás. A magyar orvosok és természetvizs­
gálók állandó központi választmánya részéről, a 
beérkezett babona-pályamüvek megbirálására ki­
küldött bizottság határozata következtében, felhí­
vom „A babonák könyve“ czimü munkának eddig 
ismeretlen szerzőjét, ismert jeligéje alatt az iránt 
nyilatkozni, hogy hajlandó-e a legjobbnak talált, de 
csak feltételesen jutalmazandó müvét, adandó uta­
sításhoz képest, népszerűén magyarázó és felvilá­
gosító példákkal bővíteni. Mivel csak e feltétel 
alatt fogja részére a bíráló bizottság a kitűzött pá­
lya dijat oda Ítélni, és a nagygyűlés által müvét a 
kormánynak kinyomatás és a nép körében való 
terjesztés végett ajánlani. — Budapest, jul. 23. 
Dr. G e r 1 ó c z y Gyula, az áll. közp. v. titkára. — 
Fürdő-utcza 3. sz.

Nyug- és kegydijak. A hiv. lap mai számában 
olvassuk: A király megengedte, hogy mindazon 
nyug- és kegydijak, melyek nyugdíj, nevelési pót­
lék, provisió és kegyadományok czimén a közös 
nyugdíj-alapot terhelik s mintlekkorig a hónapnak 
25-dik napján jártak le, ezután minden hónak 2-diK 
napján válhassanak esedékesekké és szolgáltathas­
sanak ki a jogosítottak részére. Ugyanezen legf. 
elhatározással, e kedvezmény a volt katonai köz­
ponti könyvvitelnél alkalmazásban állott tisztvise­
lők és szolgák részére a kát. nyugdíjalapnál rend­
szeresített s a kát. pénztáraknál utalványozott azon 
nyugdijaikra is ki lett terjesztve amelyek 1868. óta 
járnak. E javadalmak élvezete tehát azon esetek­
ben, midőn a jogosítvány a hó első napján enyészik 
el mindjárt e nappal, — különben pedig minden­
kor csak azon hó végével szűnik meg, a melyben a 
törvényszerű megszüntető feltétel bekövetkezett. 
Ha azonban már magában az utalványban meg van 
határozva a nap, melyen a jogosítvány megszű­
nendő lészen — mint pl. nevelési pótlékok és kegy­
adományoknál — úgy az utolsó hónapban csak 
azon hányad lesz fizetendő, a mely a hó első nap­
jától a meghatározott lejárati napig terjedő idő­
közre jár. E határozatok 1875. évi szeptember 1-én 
lépnek hatályba, s általuk minden más nyugdijak 
kifizetésére s elszámolására vonatkozó szabályza­
tok érintetlen hagyatnak-

Egy pangermann siralmas sorsa Győrött. — 
TropperJózs. győrszigeti gyógyszerész a békés­
csabai kisdedóvoda sorsjegyeit és magyar levelét 
nemrég azon német válaszszal küldte vissza, hogy 
nem fogadhatja el, mivel ő csak müveit nyelven szo­
kott érintkezni. Győrben ezen eset nagy zajt idé­
zett elő s jul. 23-ról keltezve a következőket írják 
a „H.“-n»k: Szerdán este kivonult egy jogászok, 
deákok és fiatal emberekből álló csapat Győrszi- 
getbe és Tropper háza előtt helyet foglalva meg­
énekelték Tropper germanisált érzelmeit egy fellen- 
gős macska zenével, Tropper az iránta kifejtett ro­
kon érzelmet viszonzandó, folyadékkal öntötte le 
őket. Este 8 és 9 között tömegesen vonultak a le­

gények, mester emberek és foglalkozás nélküliek 
valamint a proletáriusok a hídon át Tropper háza 
elé, ezeket követte a deákság, mely azonban ezzel 
egészen, passiv állást foglalt el, úgy a kiváncsiak 
nagy csoportja, kik között városunk értelmes polgá­
rai s több nő is voltak, megnézni a „heczczet“. 9 
óra felé kezdődött a lármázás, kővel hajítás, ab­
laktörés. Tropper házában egyetlenegy ablak sem 
maradt épen, földszint az ablakokat kiszaggatták, 
a czimtábláját agyon tördelték, háza falát bonto­
gatták, ő maga a pinezébe menekült. A felső szo­
bák bútorai záporként hulló kövek által összeron- 
gáltattak; hogy drága gyógyszertára megmaradt, 
csakis vas rácsozatos spalet deszkás ablakainak kö­
szönheti. Mire a pandúrok (eleinte három, később
hat) megérkeztek, mind zúzva volt, a mi kőhajigá- 
lás utján elérhető volt és a nép dühe nem tudom, 
mit cselekszik vele, ha kézre keríti, mert nem egy­
szer hangzott „Lámpásra vele“ Hasztalanul iparko­
dott a gyenge helyiőrség a népet visszahajtani, a 
szuronyos támadásnak és tüzelésnek sem volt ered­
ménye, a sortüz csak vak tűz volt. Mikor megjelen­
tem a helyszínén, már tiz óra volt, iparkodásom 
magát a hareztért szemügyre venni erőlködésem 
daczára nem sikerült, a fegyveresek által visszave­
tett néptömeg majd agyongázolt, tiz óra után jött a 
gyalogság, 11 órakor a lovaskatonaság, 12 órakor 
már minden csendben volt.

Rövid hírek. Az „orsz. nöiparegylet“ nő­
ipartanodájában (Nagykereszt és dohány utcza sar­
kán) a nyilvános vizsgálatok f. hó 26 án és 27-én 
d e. 8—12 óráig tartatnak meg, melyre az egylet 
tagjai, a szülők s a nőipar elhaladásának barátai 
ezennel meghivatnak. — Victoria regia a legszebb 
s egyúttal ritkább virágok egyike, látható jelenleg 
teljes virágzásban dr. Proegy Jenő rákos! (hajdan 
Zsivora-féle kertjében. A megtekintés mindenkinek 
szives kézséggel megengedtetik. — Az orsz. hon­
véd egyletek közp. választmánya f. hó 26-án d. u. 5 
órakor a megyeház kis termében ülést tart, melyre 
a választmányi tagok meghivatnak. Földváry Albert, 
alezredes s alelnök.____

Törvényszéki csarnok.
(Hamis bankjegy-terjesztés). Mutsi Fe­

re n c z 56 éves holdmezővásárhelyi születésű nap­
számos, múlt év novemb. 19-én Nagy-Lakon egy 
oláhtól 10 krért almát vásárolván, hamis frtossal 
fizetett, melyből az oláh neki 90 krt szónélkül 
kiadott. Látván, hogy az oláh a hamis bankót fel 
nem ismerte, még 10 krért vett almát, azután egy 
másikhoz ment, Magyar Páscu nevű árushoz, ennek 
egy 10 frtossal akart fizetni, ez azonban felismerte 
a hamisítványt, mit Mutsi észrevevén, futni kezdett: 
de hamar elfogatott s a bírósághoz vitetett. Moto­
zás eszközöltetvén a házánál, ott egy hamis 50 frtos 
és több marha j árlat (passus) találtatott. Vádlott 
azt állítja, hogy a bankjegyek hamisságáról mit 
sem tud, azokat kölcsön kapta Becsei Pétertől, ez 
azonban hit alatt erősiti, hogy vádlottnak soha egy 
fillért sem kölcsönzött. Futását azzal akarja indo­
kolni, hogy a bírótól segélyt akart kérni 10 frtosa 
visszanyerésére nézve. Eleinte még azt is tagadta, 
hogy írni, olvasni tud, de az ellenkezője bizonyult 
be; mire azután ismét azt mondá, bogy rövidlátó 
lévén, a bankókat nem ismerhette fel. Becsei el­
len azt hozza fel, hogy ez könnyen megveszteget­
hető egyén, azért esküjére mit sem lehet adni. 
Vádlott különben igen rovott előéletű. A kir. hely. 
ügyész Illés, már Szegedről és Aradról ismeri 
vádlottat. Szegeden sokáig volt fogva s mikor ki­
szabadult, egészen magába tértnek látszott, de 
nem sokára az aradi törvényszék előtt állt ismét, 
hol már mint megrögzött gonosztevő állt a vádlot­
tak padján. Kéri a törvényszéket, hogy vádlott szi­
gorúan büntettessék, miután konok tagadása s 
hallgatása által bűntársát, kinek okvetlenül lé­
teznie kell, kivonja az igazság büntető keze alól. 
A törvényszék a hamis bankjegy öntudatos terjesz­
tése miatt befogatásától m. é. nov. 19-től két évi 
böjttel szigorított börtönre ítélte. Vádlott valamint 
a kir. ügyészség is felebbezett.

jó termést is várhatunk. Á múlt évi nyers anyag­
ból a termesztők még meglehetős mennyiséggel 
bírnak, mai ára a nyers kendernek minőségre, tisz­
taságra és színre nézve 15 frt 50 kr, 19 írtig álla­
nak. Legjobb gerebelt kender kötélgyártosok szá­
mára 24—35 írtig, középszerű 18—25 írtig, fon­
ható 35—54 írtig, tisztázásra használható csepü 
8 frt 50 kr, 12 írtig, fonható csepü 12—16 frt má- 
zsánkint. Kelendősége leginkább az országban van. 
Gerebelt kender hiányzik piaczunkon.

Ro n gy. Ez üzlet mint minőig ez időszakban 
lanyha és jobbulására kevés kilátás. Áruk: finom 
fehér len 11—11.50, közép fehér 8.75—9.25, láb 
6.50—7. Pák 6—7 írtig, kék len 6.25—650, kék 
vegyes 4.25—4.50, fehér pamut 5.25—5.50. Cattun 
2.80-3.50 mázsánként

Bőr. A múlt évekhez arányitva a lefolyt vá­
sárra e czikkből igen csekély mennyiséget hoztak, 
és ezek is csak nyomott áron adattak. Kikészített 
erdélyi báránybőrök, melyeket a vásárra hoztak 
nyomottabb áron s kisebb mennyiségben keltek 
mint az utolsó medárdi vásáron. A maradványokat 
az ottani bizományi üzletekbe rakták le. Árak bá­
náti báránybőr 100 db. 210—225 fontos 110—115 
frt. Kikészített erdélyi fekete bőr 100 db. 165—170 
frt. Készítetten erdélyi fehérbor 100 db. 80- 85 fr.

hetősen el vannak látva munkával; kevésbbé az 
esztergályosok, asztalosok, lakatosok és kárpitosok. 
Gépészek keresettek, - különösen a vidéken, hová 
a fővárosból sokan távoztak. Aratás ideje leven, 
végrevalahára a malmok is bőven kapnak örleni 
valót, a moluárlegények fizetése magasra szökkent. 
Tímárok szintén nem panaszkodhatnak munka­
hiányról, — valamint a bognárok sem, mert az 
idén meglehetős bortermés várható (hol a jég meg­
kímélte 1 a szőllőt) s sok helyen érzik a hordók hiá­
nyát. Könyvkötők kisebbszerü megrendelésekkel 
el voltak látva, melyre a most folyó iskolai vizs­
gák is befolyással voltak. Az ipar élénkítésére 
szolgál a mostanában leendő Szent Istvánnapi vá­
sár is, melyre az iparosok minden osztálya készül.

Közgazdaság.
Üzleti heti Jelentés.

Liszt. Ha az üzletet mindjárt nem is azon 
rohanó irány jellemezte, mint a múlt héten, a 
hausse irányzat még is bő táplálékot nyert és min­
dig nagyobb tért foglalt, annál is inkább, mivel 
mindenféle fajtára és kiváltképen finom lisztre 
számos megrendelés érkezett és az üzleti forgalom 
oly nagyon kiterjedt, hogy ez az igen magas árral 
szemben nem is volt várható. Angolország, mely 
ezelőtt a magasra szökött árak miatt piaczaink iránt 
igen tartózkodó volt, e héten finom liszt vevőjéül 
lépett fel és mindig feljebb szőkő árak mellett oly 
nagy mennyiséget szállíttatott Angolhonba, hogy 
most a hét végével malmaink rakhelyei majd nem 
kiürítve vannak. A kenyér és barna liszt a belföldi 
fogyasztás számára eléggé keresett, és e lisztfajok 
hiánya miatt mindig fölebb menő árak jegyeztet­
nek. — Takarmány! készletek szinte ke­
resettek s ezek ára szilárdan fentartja magát.

Mai árjegyzékek Budapesten a 
vasúti indulóházhoz vagy hajóhoz zsákostul bécsi 
mázsáért. 0-ás, 15 frt 25 kr, 1. sz. 14 frt 75 kr, 2. 
sz. 14 frt 25 kr, 3. sz. 13 frt, 4. sz. 12 frt, 5. sz. 11 
frt, 6. sz. 10 frt 50 kr, 7: sz. 9 frt 60 kr, 8. sz. 8 frt 
50 kr, 8’lj sz. 7 frt, finom korpa 3 frt, goromba 
2 frt 40 kr.

Hüvelyes vetemény. A lefolyt héten az 
üzlet igen lanyha volt. Bab. Nagyobb mennyiségű 
5 írtjával vásároltatott. L e n c s e. Az uj termésből 
kisebb mennyiség hozatott a piaczra, melynek ára 
5—7 frt. A m. é. termés ára 4—6 frt. Borsó. 
Ezen czikk eddig nem nagyon kerestetett, ára 
4'[j—6’ja frt, hámozottnak az ára 7'l,—8% frt. 
Mák. Az árugyüjtelék nem elegendő, szürkét 11 % 
frt, kéket 143[,—15 írtjával fizetik.

Disznózsír. Pesti készítmény 39%—40 
frt mázsája hordó nélkül henteseknél. A múlt héten 
15 hordó zsir második kézből 41—42 írtjával ada­
tott el hordóval. Az amerikai 40 írtjával nem talált 
vevőre.

Szalonna csekély keresletnek örvendett s 
ennek ára változatlan maradt. Magyar vidéki sza­
lonna 41%—42 frt. Amerikai 38. Pesti füstölt sza­
lonna 42 frt mázsánként.

Hamuzsir. A hamuzsir kelete úgy a tavasz- 
szal mint most a múlt évekhez képest sokkal hát­
rább maradt. Ennek oka többnyire az, hogy az úgy­
nevezett házifehérités és az üveg gyárak számára 
csak csekély mennyiséget vettek igénybe; a cse­
kélykelethez a készítés is arányban áll, és ez az 
oka annak, hogy az árak szilárdan megtartották 
magokat. Árak: magyar fehér darabokban 17 frt 
50 kr, 18 frt, kékért 14—14 frt 50 kr, házi hamu- 
zsírért 12 frt 50 kr, 13 írtra állnak mázsánként.

Sziksó. A bevitel Angolországból igen cse­
kély annál fogva a belföldi sziksóból nagyobb meny 
nyiségeket eladtak. Árak: 75—90 fokú készített 
(calcinirozott) 7 frt 75 kr, 9 frt.

Szil va. October és november hóban szállí­
tandó. Mivel a külföldről hiányzanak a feladvá­
nyok, olcsóbban adják. Árak: bosniai hordóban 12 
frt 50 kr, — múlt évi szerbiai, zsákban tartott szil­
vából kisebb mennyiség eladatott 9—9 frt 50 kr.

K e n d e r. Az uj kender aratása körülbelül 3 
hét múlva fog megkezdetni. Daczára annak, hogy a 
jégeső számos helyen tetemes kárt okozott, a ter­
més még mindig a középszerűt felül haladni lát-: 
szik, és ha kedvező meleg időjárásunk lesz, tikkor

Gabnaüzlet. Budapest jul. 24. Búza iránt 
jó vételkedv uralkodik, a kínálat gyér, az árak 
emelkedtek tegnap óta 15—20 krral, a forgalom 
15,000 vm. 84 fns 5.05—5.15, 85 fns 6.20—6.30, 
86 fns 6.40—6.50, 87 fns 6.55—6.65, 88 fns 6.60—
6.75, 89 fns 6.80—6.85. Szokvány!)uza ára emelke­
dik, 6.00—6.07, rozs szilárd 3.50—3.60, árpa nincs, 
tengeri szilárd, szeptemberre 3.30, tavaszra 3.48- 
3.50, zab 2.20—2.30, szokványzab 2.21—2 23, ká- 
poszta-repeze lanyha, 11—11.25, bánsági 10.50—
10.75, rszesz 46 kr fokonkint.

Értéktőzsde. Azelőtőzsde külföldi kedve 
zőtlen árfolyamok folytán lanyha volt, osztr. hitel 
részvények 214-ig, magyar földhitel részvények 
687i-ig, municzipalis részvények 25 '/2-ig voltak kí­
nálva. — A déli tőzsdén javult a hangulat, 
minthogy Bécsből is kedvezőbb árfolyamok érkez­
tek, azonkívül pedig tőkeértékekben és gőzmalmok 
részvényeiben kedveltség, illetőleg a vásárlás tar­
tós alakban mutatkozik. Bankértékekből, 
osztr. hitel részv. 215.50—216-on maradtak, magy. 
földhitel részvények 69'/2-ig javultak, tak. és hitel 
r. 91—91'4-en, municzipalis r. 253|,—26-on, angol 
magy. r. 10%—11-en, budapesti népbank r. 29 — 
30-on maradtak. Fővárosi takarékpénzt. r. 137 adva 
138 tartva voltak.

Gőzmalmokból, Pannónia részvények 
555-ig emelkedtek, Concordia 805-ön, Erzsébet 
144-en, molnárok és sütők 270-ön, Victoria 172-ön 
keresettek voltak. Ganz-féle vasöntöde részvé­
nyeknél 206 volt az adott ár. Pesti biztositó részvé­
nyek 42-el kináltattak. Pesti közúti vasút részvé­
nyek 205-el kerestettek. — Tőkeelhelyezési érté­
kekből magyar vasúti kölcsön 102-el, szőlőváltsági 
kötvények 77-el, magyar földhitel arany zálogleve­
lek 91%-on, magyar sorsjegyek 82-ön vásároltat­
tak és igen kedveltek maradtak.

Valutákból 20 frankos arany 8.90-en, po­
rosz pénztári jegyek 1.64'4-en, ezüst 101%-en 
maradtak.

Időjárás. Tegnap este 10 óra után megeredt 
az eső s éjfél utánig bőven hullott alá; ma délelőtt 
erősen be volt borulva, délután azonban kiderült, 
hőmérsék reggeli 7 órakor + 16.3 C.

A kisbirtokosok földhitelintézetének folyó év­
ben sorsolás alá kerülő záloglevelei és pedig a 15 
évesekből 6600 frt, a 30 évesekből 100 frt névér- 
téküek f. hó 30-án d. e. 10 órakor fognak az inté­
zet helyiségében nyilvános sorsolás utján kisor­
soltatok

A Vaskapu szabályozása tárgyában a „N. fr. 
Pr.“ értesülése szerint legközelebb teiv fog a ki­
küldött delegatió elébe terjesztetni, mely szerint a 
költségek 5—6 millió forintra vannak számítva, mi 
a Vaskapun áthaladó árukra vetendő külön vámból 
az érdekelt országok minden terheltetése nélkül 
fedeztetnék.

Consul! jelentések a vetések állásáról. Cardiff
1875. junius hó 30 án. Az e consulatus területére 
vonatkozó jelentések a vetésállásról átalában ked- 
vezőleg hangzanak, a gabonanemek szépen állnak, 
a kalász dúsan fejlődik, s ha az időjárás még egykét 
hétig ilyen marad, az aratás gazdagon fog sikerülni. 
A burgonya is kielégítő középtermést igér, s noha 
még korai tán erről szólani, a burgonyabetegségek­
től nem lesz mit tartani. Mindent egybevéve: a ki­
látások a lehető legjobbak s a mezei gazdák jó ered­
ményt remélhetnek.

Jassy, 1875. julius hó 2-án. A vetések, melyek 
tavasz kezdetén oly buja tenyészetet Ígértek, a foly­
tonos esőhiánynyal párosult hőség következtében 
annyira meg lettek akadályoztatva fejlődésükben, 
hogy most már a legroszabb eredményt várhatni. A 
kalászos vetemények, megegyező jelentések szerint, 
többé- kevésbé silányak. A búza már jelenlegi fej­
letlen állapotában sárgulni kezd, úgy hogy szakértő 
gazdák állítása szerint az ezután bekövetkezhető 
kedvezőbb időjárás sem fog az eredményen sokat 
változtathatni. Előreláthatólag tehát a búza, rozs, 
árpa és zab igen-igen gyenge középtermést fog ad­
ni. De ha még 14 napig tart az aszály úgy a tenge­
rinek is vége, s nagyon rósz esztendőt fogunk regis- 
trálhatni. — A repezére nézve kedvezőbbek a je­
lentések. Ennek aratása e napokban mindenütt be­
fejeztetvén, a termesztők úgy mennyiségi mint mi­
nőségi tekintetben meg lehetnek az eredménynyel 
elégedve. Csak az a nagy kár, hogy repezét itt 
aránylag igen kis mértékben és csak egy pár gazda­
ságban termesztenek.

Liege, (Aratás előtt.) A tartós szárazság, mely 
kora tavasz óta uralkodik, előre engedett követ­
keztetni az összes termények eredményére. A rétek 
(természetes és mürétek), továbbá a gabonanemek 
szenvedtek legtöbbet az időjárástól, úgy hogy, kö­
vetkezzék most bármi, az eredmény középszerű lesz. 
A gyümölcs bő szüretet igér, körte sok lesz, az al­
matermés azonban középszerű. A mi a főbb mezei 
termények előre látható aratási eredményét illeti, 
az a következő: búza meglehetősnek látszik, ten­
geri szép, rozs silány, árpa zab és mezei borsó meg­
lehetős, burgonya és répa szép, széna silány, kom­
ló szép.

Heti jelentés az ipar állásáról Budapesten. A
nagyobb uj építkezések, melyek az idén megkezdet­
tek már nagyobb részt beíejezvék, legalább a kő- 
mives munkák el vannak végezve. Most az ácsokra 
került a sor, kik jó keresetnek néznek eléje. Uj 
építkezések ez évben már nem igen lesznek; csak 
14 kisebbszerü ház emelése van tervben, s ennél­
fogva a kőmivesek fizetése tetemesen alább szállt. 
A margitszigeti hid és a duna jobbparti rakodó az 
év végéig szintén elkészülnek. A méter-rendszer 
behozatala folytán korcsmárosok és dohányárusok 
— ez utóbbiak már kötelezőleg — mindinkább 
használni kezdik a litert és sulymértékeket, mi ál­
tal természetesen az ipar ez ágával foglalkozók 
szép jövedelemhez jutnak. A méterrendszer beho­
zatalának a dohánytőzsdékbe az a baszna is van, 
hogy egyszerű számítással jár s a létező legkisebb 
pénzért = % krért tubákot vagy egy pipa dohányt 
lehet venni, a mi a régi sulymérték szerint nem volt 
lehetséges. Divatárusokra kedvezőtlen idő jár, az 
üzlet nagyon csekély, s panaszkodnak, hogy az 
adósságot nem lehet behajtani. Szabók és czipé- 
szeknél pang az üzlet. Réz- és harangöntők megle-

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
(jul. 24-ik számából.)

Árverések: S z. E g y e d (Szamosujvár) aug. 18. szept.
18. Moldoíán Péter ingatlanai. — Ősi (Veszprém) aug. 5. 
Vajda Ferencz szőlője. — Pest oct. 9. nov. 19. Preisz Ká­
roly a terézvárosi erdősoron 743 sz. a. fekvő 44,3^0 írtra be­
csült háza és telke. — Dubróka (Zemplén1 szept. 16. oct.
19. Simkó György ingatlanai. — S ál y (Szathmár) szept. 6. 
oct. 6. Komlósi Mihályné birtoka. — Csaba aug. 28. szept. 
28. Dohányos Judith ingatlanai. — Szathmár aug. 5. Szi­
lágyi Antal háza. — Kopacsel (Bihar) jul. 30. Gávriluj 
Péter háza és fekvőségei. — Pál falva (Bereg) jul. 26. 
Pleha István fekvőségei. — Galvács (Borsod) aug. 30. 
szept. 30. Glatter Henrikné 105,012 frt 50 krra becsült ingat­
lana és 16.667 írtra becsült korcsmáltatási joga. — Bedegh 
(Fehérmegye) jul. 28. aug. 28. Sanyo Pál 2422 frtra becsült 
összes birtoka. — A d v o s (Arad) 10. szept. 10. Dubestyán 
Péter ingatlanai. — Kutfalva (Szászsebes) szept. 4. oct. 
4. a község ingatlanai. — Belez (Vasmegyc) aug. 15. Ka- 
rovics György nemesi birtoka. — Békés aug. 10. K'.impál 
János 15,490 frtra becsült ingatlanai. — Ősi (Veszprém) 
aug. 20. szept. 30. Petheő József szölóbirtoka — Szeg­
sz á r d aug. 21. szept. 24. Hirling Ádám háza. — Kölese 
(Szathmár) aug. 5. Klein Ábrahám háza. — K á r á n d (Bi­
har) aug. 27. szept. 27. Czolle Vanti ingatlanai. — Kalocsa 
aug. 25. szept. 25. Ugróczy Fercncz ingatlanai. — N. V á r a d 
aug. 4. szept. 6. Iíopacsek Lujza ingatlanai. — Sz. Márton 
(Szamosujvár) aug. 30 szept. 30. Biró András birtoka. — 
I v á n d a (Módos) aug. 27. szept. 27. Parczan Kada birtoka. 
— F. Vásárhely (Bihar) jul. 25. Szabó István háza és 
szőlője. — N. K á r o 1 y aug. 24. Magyar Károly birtoka. — 
Trencsén aug. 16. szept. 15. Lonszky Ferencz 52,111 írt­
ra becsült birtoka. — M i s k o 1 c z aug. 5. szept. 6. Balajthy 
József tímár 9570 frt értékű ingatlanai. — R u z s á I y (Szath­
már) aug. 5. Mihályi György birtoka. — M. Újvár aug. 25. 
Sckwarcz Dávid 14,000 frtnyi bolti czikkei.— Ó. S z ő n y 
aug. 19. szept. 19. Móró György fekvőségei. — Als ó-S z é- 
cs e n k e jul. 30. Kassay Adolf ingatlanai.

Budai színkör.
TEMESVARY LAJOS igazgatása alatt.

Vasárnap, julius 25-én adatik:

Viola vagy az alföldi haramia.
Eredeti énekes népszínmű 5 felv.
Kezdete 7 órakor vége 9 után.

Felelős szerkesztők: Csávolszky Lajos, Oláh 
Károly, Szederkényi Nándor.

Dr. Lichtenberg Kornél
rendel Béla-utcza 3-dik szám, 
11—12-ig, 2—3-ig.Fülorvos

Minden betegnek erő és egészség gyógyszer 
és költség nélkül a

REVALESCIÉRE du BARRY
által

Londonból.
26 év óta egy betegség sem állhat ellent ezen 

ízletes, az egészségre szolgáló eledelnek, és ez 
bebizonyul valamint a felnőttek úgy a gyermekek­
nél is, minden más orvosság és költekezés nélkül 
a gyomor-, ideg-, mell-, tüdő-, máj-, mirigy-, nyák­
hártya-, Iélekzés-, hólyag- és vesebajoknál, eltá­
volít gümőkórt, aszkórt, asthmát, köhögést, emészt- 
hetlenséget, dugulást, hasmenést, álmatlanságot, 
gyengeséget, aranyeret, vízkört, lázt, szédelgést, 
véráramlatot, fülzúgást, rosszullétet és hányást még 
a terhesség alatt is, diabetest, mélakórt, elsoványu- 
dást, köszvényt, csuzt és sápkórt. Kivonat azon 
76,000 tanúsítványból, melyek szerint tökéletes 
kigyógyulás következett be oly nyavalyákból, me­
lyek minden gyógyszernek ellentálltak, s közöttük 
igen magas állású egyénektől, mint: dr. Wurzer ta­
nár s orvosi tanácsos-, dr. Angelstein-, dr. Schore- 
land-, dr. Campbell-, dr. Dédé tanár-, dr. Ure-, 
Castlestuart grófnő-, marquise de Brehan-, Isen- 
stein herczeg-, Mensdorff-Pouilly volt miniszter- 
elnöktől, kívánatra bérmentve küldetnek meg.

64,210. sz. b i z o n y i t v á u y.
Nápoly, 1862. april 17.

T. ez. ur! Májbetegségem végett hét év óta 
iszonyú elsoványodásnak és mindenféle bajoknak 
voltam kitéve. Képtelen voltam írni vagy olvasni; 
testemen minden ideg reszketett, rósz emésztési 
tehetség és folytonos álmatlanság gyötört s szünet 
nélkül ingerült állapotban voltam, mely engem ide- 
oda hányt-vetett s pillanatig sem találtam nyugtot; 
emellett búskomorság szállt meg. Sok orvos hasz­
talan működött anélkül, hogy nékem enyhülést 
szerzett volna. Már-már kétségbeesve az ön Reva- 
liscieré-t próbáltam meg, s most istennek hálát 
adok ezért. A Revalesciére a legfőbb dicséretet ér­
demelte ki; ez hozta meg nekem tökéletes egéssé- 
gemet, annyira, hogy társadalmi állásomat ismét 
elfoglalhattam. Legbensőbb köszönetemet nyilvá­
nítván, maradok tiszteletteljességgel

De Bréban marquisnő.
65,810. sz. bizonyítvány.
Neufchateau a (Vogesenekben) 1862. dec. 23.

17 éves lányom havitisztulásának kimara­
dása által szörnyű idegromlásban az úgynevezett 
vidatáncz legfőbb fokában szenvedett; az orvosok 
máris kétkedtek a segély lehetőségén. Azóta, egy 
barátom tanácsa folytán, a Revalesciére-vel táplál­
tam s e kitűnő tápszer őt, mindenki bámulatára, 
tökéletesen helyreállította. Most egésséges. Fel­
üdülése nagyon feltűnt, s mindazon sok orvos, kik 
e nyavalyát orvosolhatlannak nyilvánították, most 
bámulnak, hogy leányomat tökéletesen kigyógyulva 
bajából, fris egésségben látják.

Martin,
officier comptable en refraite.

Táplálóbb lévén mint a bus, a Revalesciére 
felnőttek- és gyermekeknek 50-szeres árát megta- 
karittatja gyógyszerekben.

Bádogszelenczékben fél fontos 1.50, 1 fontos 
2,50 2 fontos 4.50, 5 fontos 10 frt, 12 fns 20 frt, 24 
fns 36 frt. — Revalesciére-biscuitek szelenczékben 
2 frt 50, és 4 frt. 50 kr. — Revalesciére-chokolade 
por és tábla-alakban 12 csészére 1.50, 24 csészére 
2.50, 48 csészére 4.50, porban 120 csészére 10 frt, 
288 csészére 20 frt, 576 csészére 36 frt. — Kap­
ható : Barry du Barry és társánál Bécsben, Wall- 
fischgasse 8. sz. Pesten: Török József ur gyógy­
szerész urnái. — Aradon: Tones F. és társánál 
Debreczenben, Mihálovics István gyógysz.; Eszé­
ken : Dávid Gyula gyógysz., Nagy -Kanizsán: Lo­
vak Károlynál, Kassán: Wondraschek Károly 
gyógysz.J Maros-Vásárhelyt: Fogarasi Dömötörnél, 
Pozsonyban: Pisztói Felixnél, és Sőltz Rezső gyógy­
szerész., Székes-Fehérvárott: Dieballa Györgynél, 
Sopronybaní Yoga A. gyógysz., Temesváron: Pap 
József városi gyógysz., Újvidék. Grossinger C. B.. 
és Ernst János gyógysz., Warasdin: dr. Halter A: 
gyógysz.? Wersetzen i Fischer Móritznál, Zágráb , 
Irgalmasok gyógyszertárában. Azonkívül a bécsi 
ház postautalvány vagy utánvét mellett szétküldi.

P£r.



IX.

Gyorsvonatok.
Budapest indulás 7.50 reggel 
Bécs érkezés 2.12 délután 9.29 este.
Bécs indulás 3.15 délután
Budapest érkezés 10.05 este 6.35 reggel.
Gyorsvonatok a göznaj ókhoz 

csatlakozással.
) éj szaki vasp. indulás S.53 délután 

*•*•) állam „ . 3.43 .
Budapest indulás 10.40 este.
Szeged „ 2.34 reggel) kedd
Temesvár „ 5.19 „ J és
Básiás érkezés 8.50 szombat
Báziás indulás hétfő és péntek 6. este.
Temesvár „ , „ 9.42 este.
Sseged „ kedd és szombat 1.32 reggel. 
Czegléd , , » 5.29 »
Budapest „ „ „ 7.50 „
Béc,)érk. állam vasp. kedd és szombat 1.56 d. u 

) „ éjsz. vasp. „ „ 2.03 d. u.
Személyvonatok.

Bécs indulás 8.45 reggel 8.20 este.
Budapest érkezés 6.56 délután 6.06 reggel. 
Budapest indulás 6.57 délután 7.06 reggel 
Báziás érkezés 8.46 reggel 10.29 este.
Baziáa indulás 6.05 este 3.30 reggel.
Budapest érkesés 8.12 reggel 7.49 este,
Budapest indulás 9.16 reggel 9.25 este.
Bécs érkezés 6.09 délután 6.03 reggel.
Bées indulás 7.40 reggel 5.50 este 
üjeeőny érkezés 1.22 délután 11.13 éjiéi.
Ujszőny indnlás 2.42 , 3.55 reggel.
Bécs érkesés 7.50 este 8.44 reggel.
Valkány ind. 3.21 d. n. j Perjámos ind. 8.25 reg. 
Perjámos érk. 6.06 d. u. | Valkány érk. ll.lOd.e 
Jassonova indnláa 4.48 reggel 8.12 reggel. 
Oravieza érkesés 7.15 reggel 9.54 reggel. 
Oravieza indnlás 5 délután 7.08 este.
Jsssenova érkezés 6.38 délután 8.53 este.
Oravieza indul 10,30 délelőtt.
Oteyerdorf érkezik. 1.55 délután

Steyerdorf indul 2.46 délután 
Oravieza érkezik 6.57 délután 
Tótmegyer indul. 1 45 délután 
Surány érkezik 2.15 délután.
Surány indul 12. 45 délután.
Tótmegyer érkezik 1.10 délután.

Magyar királyi államvasutak.
Budapest indulás 3 délután 8.45. este.
Losonc* indulás 8.02 este 4.42 reggel.
Ruttkm érkezés 1.11 éjjel 1.52 délután.
Ruttka indulás 12.48. éjjel 4 délután.
Losonc* indnlás 4.17 reggel 1.09 este.
Budapest érkezés 11 délelőtt 8*57 reggel.
Sólyom indul 10.19 este.
Seszterceb. érkezik 11.46 éjjel.
Seizterczebánys indul 8.08 este.
Sólyom érkezik. 9.15 este.
S.-Berzencze indul 9.25 délelőtt.
Selmecz érkezik 12.19. délután.
Selmeoz indul 4.25 délután.
G.-Berzeucze érkezik. 6.22 délután.
Miskolcz indulás 1.45 délután 6 délután.
Fülek érkezés 7. este 12.50 éjjel.
Fülek indulás 6.50 reggel 7.50 este.
Miskolcz érkezés 11.87 délután 6.45 reggel. 
Budapest indnlás 7.30 reggel 12 délben 10.30 éjjel. 
Hatvan , 9.36 „ 3.22 délután 1.51 „
Miskolcz érkezés 1 délután 8.45 este 7.10 reggel. 
Miskolcz indulás 1.25 » 7.50 reggel 10. éjjel
Hatvan 4.52 délután 1.35 délután 3.34 reggel. 
Budapest érkezés 6.50 este 4.25 délután 6.30 reg 
Vámos-Oyörk indulás 3.15 éjjel 12.19 délután. 
Gyöngyös érkezés 3.50 éjjel 12.54 délután. 
Gyöngyös indulás 1.30 éjjel 9.28 reggel. 
Vamos-Gyö.- érkezés 1.59 éjjel 9.57 reggei. 
Füzes-Abony indulás 6.10 este 5.53 reggel.
Eger érkezés 9.13 este 5.53 reggel.
Eger indnlás 2.04 délután 11.37 éjjel. 
Füzee-Abony érkezés 2.49 délután 12.22 éjjel 
Hatvan indulás 6.21 reggel 5.25 délután.
Szolnok érkezés 9.44 reggel 9 este.
Szolnok indulás 5.06 reggel 12.47 éjjel.
Hatvan érkezés 8.45 » 4.29 reggel.

Zákány indnlás 6.30 reggel 9.45 délután 
Zágráb érkezés 9.35. » 8.10 este.
Zágráb indnlás 5.05 délután 7. 5'» reggel.
Zákány érkezés 8.25 este 12.15 délben. 
Károlyváros indnlás 12.20 délután.
Fiume érkezés 9.25 este.
Fiume indulás 6. reggeh 
Károlyváros érkezés 2.25 délután.

Déll-vasuttársaság.
Budapest indnlás 7.15 reg. 10.46 délelőtt 9.45 este. 
Pragerhof érk. 6.22 délután 4.57 reggel 8.20 regg. 
Pragerhof indulás 9,35 reggel 6.45 este 10,05 éjj. 
Budapest érkezik 1.87 este 6.05 reggel 4.56 d. u. 
Kanizsa 10.55 éjjel 5.45 reggel 2.15 délután. 
Bécsújhely érk. 7.13 reg. 12.46 d. u. 3.35 d. n. 

0.07 este.
Bécsújhely ind. 10.10 d. e. 1.86 de u. 8,20. este

9#50 Qste.
Kanizsa érkéz. 10.33 délelőtt 10.18 éj. 4.37 reggel 
Kanizsa indnlás 5.18 reggel 2*35 délután.
Barcs érkezés 7.58 reggel 6.23 este.
Barcs indulás 12.08 éjjel 10.48 délelőtt.
Kanizsa érkezés 3.19 reggel 1.21 délután. 
Székes-Fehérvár indulás 10.18 délelőtt 12.éjj 
Ujszőny érkezés 2.42 délután 3.55 reggel.
Ujszőny indulás 2.33 a 11.37 éjjel.
Székes Fehérvár érkezés 5.54 délután 2.58 éjjel. 
Zágráb indulás 10.05 délelőtt 8.45 este. 
Károlyváros érkezés 12 délben 10.10 éjjel. 
Károlyváros indulás 5.10 reggel 2.35 délután 
Zágráb érkezés 7 05 reggel 4.35 délután.
Sziszek indulás 4.58 reggel 5.43 „
Steinbrück érk. 10.49. d.e. 3.15 d. u. 11.10 éjjel, 
Steiubrück indulás 4 reggel 4.40 délután.
Sziszek érkezés 9.50 délelőtt 9.53 este.
Fiume indulás 5 reggel 6.30 este.
Szentpéter érkezés 8.23 reggel 9.53 este. 
Szentpétcr indulás 2.15 éjjel 8.45 este.
Fiume érkezés 6.13 reggel 12.1 éjjel.
Zákány indulás 6.48 reggel.
Battaszék érkezik 3.44 délután.
Báttaszék indulás 3.37 reggel.
Zákány érkezik 12. délben.

Tlszavldékl vaspálya.^
Budapest indulás 7.80 reggel 6.26 este. 
Debreczen indulás 3.51 délután 4.30 reggel. 
Kassa érkezés 11.52 éjjel 6 este.
Kassa indnlás 5 reggel g.20 délelőtt.
Debrecen indnlás 12.4? délután 10.12 éjjel. 
Budapest érkezés 8*31 este 8,40 reggel. 
P.-Ladány indulás 2.35 délután 5.10 éjjel. 
Nagyvárad érkezés 4.27 „ 5.21 reggel.
Nagyvárad indnlás 11.22 délelőtt 9. este. 
P.-Ladány érkezés 1.43 délután 11.45 éjjel. 
Budapest indnlás 7.30 reggel 626 este.
Arad indulás 3.56 délután 6 reggel.
Temesvár érkezés 5.46 este 8.35 reggel.
Temesvár indulás 10.17 délelőtt 5.65 este.
Arad indulás 12.39 délután 9.10 este.
Budapest érkezés 8.31 este 8. 5 reggel.

Vágvölgy! vaspálya.
Pozsony indnlás 7.30 reggel 1.31 d.u. 6.30 este 
Nagyszombat érkezés 9.1*2 d, e.3.38 d.u. 8.42 é’ 
Nagyszombat indulás 6.15 reg. 1.23, „ 6.23 est. 
Pozsony érkezés 7.57 reggel 3.30 d, u. 8.35 éjjel.

Magyar északkeleti vasút.
Szerencs indulás 9.05 délelőtt 3.59 délután 
S.-A.-Ujhely indulás 11.30 délelőtt 5.44 este. 
M.-Sziget érkezés 9.29 éjjel 5.36 reggel 
M.-Sziget indulás 6.55 reggel 9 24 éjjel.
S.-A. Ujhely indulás 5.45 este 9.21 délelőtt. 
Szerencs érkezés 7.48 este 11.02 ,
Debreczen indulás 4.12 délután 4 reggel. 
Királyháza érkezés 1*2.31 éjjel 10.03 délelőtt. 
Királyháza indulás 3.19 reggel 2.56 délután. 
Debreczen érkezés 11.50 délelőtt 9.07 este. 
Batyu ind. 3. 12 délután. I Munkács ind. 11.49 d 
Munkács érk. 4.23 d. u.| Batyu érkezés 1 d. 
S.-A.-Ujhely indulás 6.09 este 8.57 reggel. 
Kassa érkezés 9.44 éjjel 12.13 délután.
Kassa indulás 5.11 reggel 1.*>1 délután. 
S.-A.-Ujhely érkezés 8.56 reggel 5,30 este.
Ungvér indulás 12.11 délután.
Nyíregyháza érkezik. 6.46 délután.
Nyíregyháza indnlás 3.20 reggel.
Ungvár érkezik. 4. 10 délután.

Első erdélvl vaspálya.
Arad indulás 1.20 reggel 4.19 délután. 
Gyulafehérvár érkezés 4.51 délután 2.55 éjjeL 
Gyulafehérvár indulás 10 délelőtt 12.52 éjjel. 
Arad érkezés 8.02 este 11.46 délelőtt.
Piski ind. 3.01 délután. I Petrozsény ind. 7.10 reg 
Petrozsény érk. 7.22. est. | Piski érkezés 11.52. d. e.

A magyar keleti vasút.
Nagyvárad indulás 5.07 délután 6.18 reggel. 
Kolozsvár „ 11-21 éjjel 8.45 reggel.
Brassó érkezés 1.30 délután 6.10 reggel.

Közlekedik csak hétfőn s csütörtökön. 
Brassó indulás 2.10 délután 7.30 este. 
Kolozsvár érkezés 4.26 reggel 4.40 délután.

Közlekedik csak kedden és pénteken. 
Nagyvárad érkezés 10.55 délelőtt d.32 este. 
Kocsárd indulás 3.20 reggel.
M.-Vasárhely érkezik. 5.45 reggel.
M.-Vásárhely indulás 10.05 éjjel.
Kocsárd Srkezés 12.26 éjjel. _
Kis-Kapus indulás 6.55 reggel 9.40 éjjel. 
Nagysseben érkezés 9.05 reggel 11.40 éjjel.

Közlekedik csak hétfőn és csütörtökön. 
Nagy-Szeben indulás 5.40 délután 3.40 reggel. 
Kis-Kapus érkezés 7.50 este 5.35 reggel.

Közlekedik csak szerdán és szombaton. 
Tövis indulás 9.05 délelőtt 11.46 éj. 4.15. délut. 
Gyulafehérvár érk. 9.45 d. e. 12.26 éjjel 5 d.

Közlekedik csak hétfőn és csütörtökön. 
Gyulafehérvár ind. lu.10 éjj. 3.19 reggel 8. d. 
Tövis érkezés 10.50 éjjel 3.57 reggel 8.40 d. e. 

Kö*lekedik csak szerdán és szombaton. 
Alföld-fiumei vaspálya.

Nagyvárad indnlás 5.05 délután 9.11 délelőtt 
Eszék érkezés 10.23 délelőtt 11.20 éjjel.
Eszék indulás 6 délután 3 reggel.
Nagyvárad érkezés 9.10 délelőtt 7.15 este.
Eszék indulás 5.35 reggel 10,65 délelőtt.
Villány érkezés 7.17 reggel 1.11 délután. 
Villány indnlás 11.3*2 délelőtt 10 éjjel.
Eszék érkezés 1.14 délután 2.19 éjjel.

Mohács-pécs-barcsI vasút.
Mohács indulás 5 délután 6.20 reggel.
Barcs érkezés 12 éjjel 10.40 délelőtt.

Barcs indulás 8.08.reggel 6.41 este. ^
Mohács érkezés 12.20 délután 12.39 éjjel.

Magyar nyugati vasút. 
Székesfehérvár indul. 9.37 reggel. 12.19 éjjel 
Grácz érkezik 8.18 reggel 5.58 d. u. 7.53 reg. 
Grácz indul 6.40 reg. 9.37 d. e. 7.57 d. 6. 
Székesfehérvár érk. 5.40 d. v. 3.18 éjjel.
Kiscell indulás 9.26 délelőtt.
Szombathely érkezés 11.26. délelőtt. 
Szombathely indulás 12.58 délután 
Kis-Czell érkezés 3.8 délután.
Székesfehérvár indulás 9.37 délelőtt. 
Szombathely érkezés 4.57 d. e.
Szombathely indul 7.10 regget.
Székesfehérvár érk. 4.49 d. u.
Szombathely indulás 11.56 d. e.
Grácz érkezés 5.53 d. n.
Grácz indulás 9.20. délelőtt 
Szombathely érk. 4.47 d- e.
Győr indulás 9.9 reg. 4.46 délután.
Kis-Czell érkezés 12.43 délben 8.35 este 
Kis-Czell indulás 2.44 délután 6.26 reggel 
Győr érkezés 6.23 este 9. 39 délelőtt.

Kassa-oderbergl vasút.
Kassa indulás 5 reggel 12.45 délután.
Ruttsk indulás 2.44 délután 1.40 éjjel.
Oderberg érkezés 6.30 este 5.26 reggel. 
Oderberg indulás 7.30 este 11 délelőtt.
Bnttek , 2 éjjel 4.15 délután.
Kassa érkezés 4.43 délután 3.50 reggel.
Kassa indnlás '*.30 este 6.50 reggel.
Eperjes érkezés 8.02 , 3.36 ,
Eperjes indulás 4 délután 215. éjjel.
Kassa érkezés 5.30 este 3.10. reggeL

Eperjes-taruewl vasúi
Eperjes indulás 2.45 d. u. I Őrlő luu. 4.33 reg. 
Őrié érkezés 6.10 este. ] Eperjes érk. 8.16 reg

Első magyar gaillozial vasit.
Legenye-Mihály indulás 7.44 este.
Przemysl érkezés 6.13 este 6.20 reggel. 
Przemysl indulás 9.02 este 8.34 ,
Legenye-Mihály érkezés 4.26 délután

VODIASER F.
budapesti nyomdatulajdonosnál, (IV. megyeháztér 9. sz.) megjelent

az

ORSZÁGOS TÖRVÉNYEK
es az összes

MINISTERI RENDELETEK 
hivatalos kiadása,

frt

és ngy nála mint minden hiteles könyvkereskedő által kapható :
Az orsz. Törvények 1873. évi kiadásai*

Országos Törvénytár (Corpus Juris). Ára kötve teljes pld.
Törvények gyűjteménye 8-dr. egy kötetben kötve teljes pld

„ , díszesen kötve.............................
Törvények gyűjteménye (olcsó kiadás községek számára) egy 

„ kötetben, teljes pld. Ára . .
n zsebkiadás, finom velinpapiron
_ díszesen kötve.........................

” , tót nyelven (I—XXVI. t. ez.) .
Landesgesetze . . • - . • • • • • • • • •
Magyarországi Rendeletek-tara, 8-dr, egy kötetben fűzve

Az orsz. Törvények 1874. évi kiadásai
Országos Törvénytár (Corpus Juris) Ára kötve teljes péld.
Törvények gyűjteménye 8-dr. egv kötetben teljes pld.. .

e „ díszesen kötve ......
s „ olcsó kiad. községek számára. .

„ zsebkiadás finom velinpap. . •
, „ zsebkiadás díszes kötésben . .

Landesgesetze ......................................................................
Magyarorsz. Rendeletek-tára egy 8-dr. kötetben ...

Az orsz. Törvények 1875-ki kiadásai:
Országos Törvénytár (Corpus Juris) előfizetés a második 25 ivre,

Budapesten 
postán küldve

Törvények gyűjteménye 8-dr. I., II. és III. füzet, egyenkint 
n „ zsebkiadás I. és II. füzet „

Rendeletek Tára i, és II. füzet egyenkint........................
Külön kiadások füzetekben

1874. Vili. t. ez. és Mlnlsterl-rendeletek a métermérték behozata
Iáról, ábrákkal.........................................

Ugyanaz német és horvát nyelven egyenkint 
1874. évi XXXIV. t. ez. ügyvédi rendtartás . . .
1874. évi XXXV. t. ez. a királyi közjegyzőkről

Ugyanaz német nyelven . . • • _• •
1874. Szabályrendelet: fogházak és börtönok kezelese (bor

tönügy) • • ...............................................
1874. Vasúti üzlet-szabalyzat.........................................

Ugyanaz német nyelven............................. •
1874. Bírói ügyviteli szabályzat (rovatozott mintákkal.)
1875. VII. t. ez. a földadó szabályozásáról . . .

Ugyanaz német és román nyelven egyenkint .
1875. a m. k. féld-, ipar- s keresk. minister szabályrendelete 

„a mértékhitelésités körül követendő eljárás részleteiről*
az összes mintákkal.........................................
Ugyanaz német nyelven....................................

1875 Koreskedelmi Törvény (zsebkiadás) ....
Ugyanaz német nyelven (zsebk.) .....

1875. Bélyeg-, illeték-, es adótörvények (zsebkiadás)
XXX. t. ez.).....................................................

1875. Stempel-, Gebühren- und Steuergesetze (XIX—XXX. G. A.)

60 kr. 
60 „ 
60 .

60

40

Dr. Händler Mér
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítási mellett mindennemű

titkos betegségeket
1) az ön fertőzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az Ingerlékeny gyengeséget, az undófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

2) hupycsöfoiyásokat (még oly idülteket is), a nemzőrészek bujakóros 
fekelyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban éa elcsúfításaiban;

3) In.u.grsrcsőszTjilsTj.léselszet:
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fellér-

folyáSt, és az onnan eredő
MAGTALANSÁGOT;

5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.

házban) L emelet, bemenet a lépcsőn.
Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik 

és a gyógyszerek megküldetnek.

Pompás, tartós és olcsó!
€2 IflL Ä 3MLSB - 2*:

gyári raktár Becsben
I. Franziskanerplaie Nr. 3. (zur Stadt Paris.)

Paris egyik legnagyobb china-ezüst-gyárából veszem folytonosan a 
legdiszesb és legtartósb czikkeket, melyek bámulatos olcsóságuk 
és pompás kiállításuk által közfeltünést okoznak. Egy rövid kivo-1 
nat terjedelmes árjegyzékemből a fenntebbiről mindenki meggyő­

ződést fog szerezni u. i:
Sótartó china-ezüst- és üvegből................................... £0 kr*

I Theaszürö n .......................................................... ”
I Dugasz china-ezüst-Idommal . . . • »
I Kés, villa vagy kanál china-ezüstböl II- minőségű . • a xü ”
I „ I. ... a 80 „

Továbbá folytonosan készletben tartok: pompás talcakat, 
ezukor- és vajszelenczéket, kávés- és thé akannákat, kávé- és thea 
terítékeket, eczet-, olaj-, só- és borstartókat, gyertyatartókat es
ágas-gyertyatartókat. . ................

A legkisebb megrendelések is, melyek a t. ez. közönség áltál 
próbául tétetnek, pontosan eszközöltetnek. Tökéletes árjegyzékek 
bérmentesen és ingyen küldetnek. Vidéki megrendelések utánvéttel 
vagy az összeg beküldése mellett teljesittetnek.

Lampel 11. könyvkiadásában
Budapesten IV. vácziutcza 12.,

megjelent és minden könyvkereskedésben kapható.

tXlX.

Útmutatás a nézleti oktatáshoz képekkel. Kisded-
ovó-intézetek, magán, — köznevelők s növeldék, vala- 
lamint népiskolák és ellemi tanodák használatára. 
Herrmann Ferenci ésa „Harmincz kéziparos . 
t. -—tartalmazó müvének magyarázata után fordítva és 
hasznos ismeretekkel bővitette Pásztory Lipót, N. 
8drét 166 lap. 255 ábrábal. Fűzve, 1 frt 20 kr.

Az olvasás tanmódja. Irta Bárány Ign. Harmadik az 
újabb viszonyokhoz alkalmazott kiadás. Tartalom: 
Kézséggel-olvasás. — Az irvaolvasás tanmódja. — 
A kisbetűk megismertetése. — A nagybetűk megis­
mertetése. — Gyakorlás a gépszerű olvasásban. ■ 
Tanitáspróbák az abécés - könyvekben előforduló ol­
vasmányok tárgyalására és olvastatására. — Értelem­
mel-olvasás. — Példányszerű olvasás. Az olvasás 
gyakoroltatása. A kikérdezés. — Személyek és körül­
mények jellemeztetése. — Alkalmazás. — Tudniva­
lók az egyes olvasmány fajokról. — Különös tudniva 
lók a költeményekről. — Szépolvasás. — Kéziratok ol 
vastatása. — Idegen nyelven való olvasás. — Oktatási 
idő. — 8drét 272 lap, 1 táblával: Fűzve, 1 frt 20 kr.

egy levelezési lap; ez czimeztessék:

HAMBURGER ADOLF
női divatáru-raktárába

llláfiiSlIí

IY. Koronaherceg-utea 8. sz. 
ée kívánatra azonnal küldetik a hamu 
latos olcsó áron kapható legújabb és | 

legdíszesebb

Mi rnhakelmék
nagy választékú mintag y üjteménye

Í1

I A Chancellor. Kazalon F. R. utas naplója. Irta Verne
Gyula. Francziából fordította Vértessi Arnold. 8drét, 
226 lap. Fűzve, 1 frt 40 kr.

Az én hitvallásom. IrtaDr. HatalaPéter. Tartalom. 
A vallási krízis. — A régi és az uj csalatkozhatlan- 
ság. — A tanító egyház és a biblia. — A messiás or­
szága. — Az ősbün és a megváltás. — Ki volt Jézus? 
Jézus kereszténysége, a jövő egyháza. — N. 8drét, 
178 lap. Fűzve, 1 frt 50 kr.

Paedagogiai munkálatok: I. A tanító az is­
kolában. Rövid útmutató miként lehet a népiskolá­
ban jó egyelmet tartani és helyesen oktatni. Tanítók 
és tanitój elölték számára. Hazai viszonyaink s a nép­
oktatási törvény kellő tekintetbevételével kidolgozta 
néh. Környti János kir. tanácsos és tanfelügyelő. 
Harmadik Vajdafy Géza tanár által átnézett ki­
kiadás. A n. m. k. vallás és közoktatási ministeriumtól 
ajánlott mű. N. Sdrét 194 lap. Fűzve, 1 frt 20 kr.... __ _

Paedagogiai munkálatok: H. Nevelés- ÉS 
oktatástan alapvonalai. Képezdék számára és ma­
gánhasználatra. Irta néh. Varga János Nagykörösi 
lyceumban nevelés és bölcsészettanár, a m. t. aka­
démia tagja. Tartalom: Bevezetés. — Testi neve­
lésben. — Értelmi nevelés. — Oktatástan. •— A mód­
szertan. — A kedély nevelése. — Az erkölcsi nevelés. 
— A vallásos nevelés. — Fegyelemtan. — N. Sdrét 
176 kp. Fűzve, 1 frt 20 kr.

Első cs. k. szab. duna- gőzhajózási társaság.
16

Érvényes a hajózás kezdetétől további intézkedésig.

P I L E P S I E
(Nehézkórt) gyógyít levélben I)r. KUBISCH, szak­

orvos Drezdában, 'Wilhelmsplatz 4. (ezelőtt Berlinben.)
A siker százankint felmutatható.

______
ó-'wWívvWv1

Lefelé :
Passauból Linzbe, naponkint délutáni 2 óravor.
Linzből Bécsbe. naponkint reggeli 7% órakor.
Becsből Budapestre, naponkint reggeli 6Vj órakor.
Győrből Budapestre naponkint délelőtti 11 órakor, csatlakozással 

a Becsből jöv^' hajóhoz.
Budapestről Újvidékre, vasárnapot kivéve, naponkint reggeli 7 

órakor.
Budapestről Zimonyba hétfőn, kedden, csütörtökön, pénteken reg­

gel 7 Órakor.
Budapestről Orsovára és a Dunafejedelemségekbe (hajóváltoz­

tatással Orsován) kedden és pénteken reggel 7 órakor.
Eszékről Újvidékre (vasárnap kivételével) naponkint d. u. 5 ór.
Eszékről Zimonyba, hétfőn, kedden, csütörtökön és pénteken dél­

utáni 5 órakor.
Eszékről Orsóvá- és Dunafejedelemségekbe (hajóváltozta'ással 

Orsován) kedden, és pénteken délután 4 órakor.
Zimonyból Orsovára és a Dunafejedelemségekbe (hajóvaltoztatás- 

sal Orsován) szerdán és szombaton reggel a budapesti hajó 
megérkezte ntán ; továbbá a szerbpart belgrádi hajó meg- 
érke-te ntan vasárnap reggel.

Qrsováról Giurgevoba és Galaczra, csatlakozással a budapesti 
hajókhoz s, erdán és szombaton délután ; továbbá csatla­

kozással a szerbiai hajóhoz, hétfőn, reggel 6 órakor

Posta-hajózások.
Fölfelé:

Linzből Passauba, naponkint reggeli 5 órakor.
Bécsböl Linzbe,naponkint reggeli 6'/, órakor.
Budapestről Bécsbe, naponkint esti 6 órakor Győrből az indu­

lás csatlakozásban a budapesti hajóhoz e. 7 órak. történik. 
Mohácsról Budapestre, hétfőn és pénteken esti 8 órakor; hétfőn, 

csütörtökön, pénteken és vasárnap reggeli 2 orako-. 
Eszékről Budapestre, hétfőn és pénteken, délutáni 1 órakor ; va­

sárnap, szerdán, csütörtök- és szombaton, d. u. 5 órakor 
Újvidékről Budapestre, hétfon és pénteken reggeli 6 órakor 

vasárnap, szerdán, csütörtök- és szombaton, délelőtti 11 
Órakor

Zimonyból Budapestre, vasárnap és csütörtökön este, az orsovai 
hajók megérkezte után, szerdán és szombaton, reggeli 6 
órakor.

Orsováról Budapestre, vasárnap és csütörtökön, reggeli $ órakor, 
továbbá Belgrádra a szerb parton hétfőn reggel 

Giurgevoról Budapestre, kedden és pénteken este, továbbá csat­
lakozással a szerbiai hajóhoz, szombaton este.

^ersenyí
B®F A vfA.

gyorssajtó-nyomda,
* MONOGRAMM- és DOMBORNYOMÓ INTÉZET

kétszeroesen-nteza 15. szám. 
ÍOOO

negyedrétü első minőségű kender- 
boríték a ezéget reányomtatva

csak: 2 frt. 80 In:. „
I rima neßeärit ptapaplr 960 ít a tóplirÉptta

BÉT cssús: V frt.
I riema iroda-papir a ezéget reányoBTi cut 3 frt. — Itr 
1000 dombornyomása pecsétaárkák egyszínűk 1 
1000 „ „ többszínt 3
1000 Míitalm&zvány ragy adóslevél teák ’ . 8 
100 levél legújabb monogramotokkal 8 színben —
ICO boriiét legújabb monogrammal................— » BU
100 levélpapír névvel, feketére nyomtatra . — ,1 60
100 elegáns látogatőjegy egy sorral............— ,J 40
100 8-rétti számlák nyomással csak ..... — „ 50

S0T A vidékről történő ■
megrendelések utánvétel utján pontoesan teljesittetnek.

"CTgryvéd-els: számára:
100 iv zálogok jegyzőkönyv 1.50 100 darab meghatalmazás 
100 iv költségjegyzék . . . . 1.80 innt. vxt.io.^n,
100 iv csődkereset..................1.—
100 iv váltókereset...............1.—
100 iv kielcg.végrebajt. kérv. 1.—
100 iv bizt. végrehajt, kérv. 1.—
100 iv sommás kereset . . . 1.—
100 dar. árverési hirdetmény . 60 
100 darab váltődvás.................. 60

fcozassai a szerdai najonoz, nénim, reggei u ui.au». GalaCZTÓI Budapestre, hétfőn és csütörtökön, d. *>• 6 Ó
Az alföldi, pécsi valamint a déli vasút vonatai a Budapest-Ujvidék-Zlmony közötti postahajók le- és fölmenetelefvel egyenes 

összeköttetésben állanak. „«m Arintíb*A Bécs-Budapest között közlekedő postahajók Veröcze, Vlsegrád, Dömös és Szobb állomásokat sem folfeíe sem lefele, nem ^ •
A Budapest, Újvidék, Zlmony között öz.iekedöpos.ahujó Promontor, Tétény Hamzsabeg állomásokat sem to ' H tl Q da8
A Budapost-Orsova közlekedő postahajók Promontor, Tetnny, Hamzsabeg, Ercseny, Fore, Abony, Tass, Szalk, Apostag, na ,u 

Gemenc:, Székesé állomásokat sem fölfelé sem lefelé nem érintik.

SzemélyszállU o-menetek.
A Dunán.

Récéből Pozsonyba, naponkint délutáni 4 órakor (April 10-kétöl j Pozsonyból Bécsbe, naponkint reggeli 6 órakor. (April 11-tól 
• ' kezdve reggeli yto órakor.;

Budapestről Uj-Szőnybe. naponkint délutáni 3 órakor.
Budapestről Esztergomba naponkint reggeli 6 órakor.
Budapestről Dömösre, Szt. Endrére, Duna valamennyi állomása

továbbá Nagy-Marosra es Vlsegrád érintésevei délutáni i 
órakor.

Paksról Budapestre, naponkint esti 6’!, órakor.
Mohácsról Budapestre, naponkint délutánt 1 órakor, a pecs 
vonat megérkezte ntán.

Jegyzet. A mohács-pécsi, valamint déli vasút vonatai a Mohácsra menő személy szállítók meneteivel egyenes összeköttetés­

ben állanak.
A Tiszán.

Zimonyból Szegedre, kedden és pénteken esti 9 Órakor Ujbecsé

délutáni 5 órakor.)
Uj-Szönyböl Budapestre, naponkint reggel 3 órakor csatlako­

zásban a Bécs-Györböl vasúti vonattal;
Esztergomból Budapestre naponkint reggeli 5 és délutáni 6 órak. 
Döntősről Budapestre, naponkint reggeli 6 órakor. Nagy-Maros, 

Vlsegrád és a Szt. Endrei Dunán létező állomásokat érintve. 
Budapestről Paksra, naponkint 11 órakor délelőtt.
Budapestről Mohácsra, naponkint déli 12 órakor.

II

100 darab Ítélet

100 darab kötelezvény 
500 iv 8-rét intólevelek . . 3.50 
1 rizsma Conzeptpapir . . . 1.75
1 rizsma irodapapir......................

2 frt.-tól 2.50-ig 
1 rizsma kék irodapapir ....
nyomattal .............................. ?.60

_ 1000 negyedrétü sárga boríték
60 nyomattal .............................. 8.60

Szegedről Zimonyba, csütörtökön és vasárnap, reggeli 6 órakor.
(Május 1-től szeptember végéig reggeli 5 órakor.) 

Szegedről Tltelbe, kedden és pénteken reggeli 8 órakor. E me­
netek a s.erdán és szombaton Zimonyból fölfelé menő 
postahajókkal Salánkamennél összeköttetésben állanak.

rol reggeli 6 órakor. . „ i..kor
Tizeiből Szegedre, szerdán és szombaton délutáni l i

éjjet Ujbecsén töltve; elindulás Ujbecsérol reggeli 5 
órakor, 1. májustól szeptember végéig pedig £g 
órakor.

A Száván.
Sziszekről Zimonyba, valamennyi kül- és belföldi állomás érintve, 

hétfőn és c ütürtökön reggeli 5 órakor.
Sabáczról Belgrádba. személy-, teher- és esetleg uszalyhajoszol- 

gálatra, szerdán és szombaton délután.

Zimonyból Sziszekre, Belgrád és valamennyi kül-ie belföldi állo­
mások érintésével, hétfőn és pénteken, reggel 5 orakor, csat- 
la'.ozás-al az Orsováról jövő posta-hajohoz.

Bolgrádról Szabáczra, személy-, teher- es esetleg oszályhaioszol-
gálatra is, szerdán és szombaton reggel, az első zimovyi
helyihajó megérkezte után.

A szerb part hosszában.
Belgrádról Gradistére, a személy-, teher- és nszályhajószolgálatra, 

a pancsovai vesztegzár, Báziás és a szerb állomás érinté­
sével, az első zimonyi helyi-hajó megérkezte után, kedden, 
csütörtökön és vasárnapon.

Belgrádról Orsovára, csatlakozássá az aldunai hajókhoz, a pan­
csovai vesztegzár, Báziás, Moldova és valamennyi közbeeső 
szerb állomások érintésével, vasárnap reggel, az első zimo­
nyi helyi-hajó megérkezte után.

Gradistéröl Belgrádba, a személy- teher- és esetleg ui'zályhaió- 
szolgálatra, a pancsovai vesztegzar, Bazlas es a s.erb allo
mások érintésével, hétfőn, pénteken, és szerdán.

Orsováról Belgrádra, Moldva, Báziás, a pancsovai vesztegzar es
a közbenső szerb állomások érintésével, hétfőn.

A magyarországi forgalmi igazgatóság.
TtnűnneRt.. 1R75 Nvnmatnt.f Vndianpr F.-nűl

Előfizetési
Vidékre postán ' 

ben házhoz if 
Egy évre. . 
Félévre . . 
Negyedévre.
Egy hóra

Egy szám B k|
Hirdetési díj:

petitsor egyszeri] 
12 kr. többször

Bélyegdij mind 
télért külön 30 ■

Nyllttér: Öt hj
80 krajezár.

Azon tJ 
zetése e hq 
felkérjük éld 
hogy a lap] 
történjék.

„ígtetébI
Juli—szeptel 
Juli—szepte| 
Egy hóra ,

Az el<
»Egyetértés
Iának YodiaJ 
alatt küldeni

Az esej 
A politikai 
nagyobb dia| 
nemzet szer 
már ellenfell 
jótörést késj 
az életnek 
len gyorsasé 
és belső eile 
derül a végz 
nagyobb tév 
rándulást 
ittas pillana 
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